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Kaanaan koulun vanhempainyhdistys KANAVA ry

Kaanaan omakotiyhdistys ry

Kaanaan lastentarhan vanhempainkerho

Raision Kaanaan Martat ry

KAUPUNKI 
JA  
TEATTERI-
MATKA
Kaanaan Omakotiyhdistys jär-
jestää kaupunkiretken Raumal-
le ja Rauman teatteriin lauan-
taina 11. huhtikuuta. 

Bussi lähtee Paikkarista klo 
9.30 Kaanaan tietä. Raumalla ollaan noin klo 11, jonka jälkeen 
opastettu bussikierros vanhassa- ja vähän uudemmassakin kau-
pungissa. 

Tämän jälkeen mahdollisuus ruokailla yhdessä tai erikseen jossa-
kin lähistön ruokapaikassa. 

Musikaali Villit Vuodet Rauman teatterissa alkaa klo 14.00,  
kesto väliaikoineen 2½ tuntia. Musikaali kertoo Vexi Salmen (ja 
Irvinin) musiikin täytteisistä vuosista suosittuine lauluineen, 
joita tulkitsevat mm. komeaääninen Lauri Ketonen ja tangoku-
ningattareksi kruunattu Johanna Pakonen. 

Lisätietoa: www.raumanteatteri.fi

Matkan hinta 35 € akuiset/20 € lapset alle 12v, sisältäen bussin, 
opastetun  
kaupunkikierroksen ja teatteriesityksen väliaikakahveineen. 

Tervetuloa mukaan!

Sitovat ilmoittautumiset viimeistään 08.03 2015  
Esko Lehtiselle p. 050 556 4520 tai  
eskoj.lehtinen@dnainternet.net

Säilytä tämä lehtiKaanaan 
omakotiyhdistys 
50 vuotta
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Pääkirjoitus 

Kaanaanmaa -lehti
Painos: 1200kpl
llmoituskoot ja hinnat
1/16s	 60 eur
1/8s	 120 eur
1/4s	 240 eur

Toimituskunta:
Esko Lehtinen
Eliisa Löyttyniemi
Kristiina Löfgren
Katri Mikkola 
Kimmo Nurmi

Päivi Savolainen
Maria Virko
Painopaikka: 
Westpoint Rauma
Taitto: 
Lauri Holsti Didart Oy

Ilmoitusten valmistus: 
Lauri Holsti, Kristiina Löfgren
Päivi Savolainen
Varaa ilmoitustilaa seuraavaan lehteen: 
Kimmo Nurmi, kj.nurmi@gmail.com

Palautteet ja juttuideat:
kaanaanmaa.lehti@gmail.com
Kannen kuva: Markku Lehtilä

Kaanaan 
omakotiyhdistyksen 
ensimmäiset 50 vuotta
Kaanaan omakotiyhdistys täyttää kuluvana vuonna 50 vuotta. Yhdis-
tys perustettiin 1.11.1964 ensimmäisen puheenjohtajan Erkki Raitmaan 
ehdotuksesta. Perustamiskokouksessa kirjatut tavoitteet olivat selvästi 
asumisedellytysten parantamiseen tähtääviä: pölyävän Kaanaantien kes-
topäällystys, pimeän tien valaistus, viemäriverkoston rakentaminen alu-
eelle sekä yhteinen tila nuorisolle. 

Kaanaan alue alkoi kehittyä vahvasti 50-luvulta lähtien osana koko 
Raision kasvua.  Nesteen jalostamo, Raision tehtaat ja muut alueen yri-
tykset toivat työtä alueen ihmisille ja Kaanaa alkoi muuttua entistä kiin-
nostavammaksi myös asuinalueena. Kaanaa sijaitsee Raisionlahden 
pohjukassa, kaukana tai lähellä kolmea alueen keskustaa - riippuen kat-
sannosta - viisi kilometriä Raision ja Naantalin keskustaan, reilun kym-
menen kilometriä Turun Kauppatorille. 

Kasvusysäyksen Kaanaaseen toivat Nesteentien rakentaminen vuon-
na 1957 ja myöhemmin Naantalin pikatien valmistuminen vuonna 1989 
sekä Katteluksen asuntomessut vuonna 1997. Näin luonnonkaunis ja mo-
nimuotoinen alue alkoi tiivistyä nykyiseen muotoonsa Kaanaantien var-
relle. Useimmille kaanaalaisille matka töihin, kouluun tai harrastusten 
pariin kulkee Kaanaantietä pitkin. Tie on meille yhdistävä elämänväylä, 
muuten niin pitkänmallisessa kylässä. Kulkiessamme Kaanaantietä pitkin 
voimme nähdä pilkahduksen merta toisella puolen ja ison peltoalueen toi-
sella puolen ja välissä joka puolella eri aikakausien omakotitaloja suhteel-
lisen vapaamuotoisesti rakennettuna. Sellainen on Kaanaamme tänään. 

Hyvällä syyllä voidaan sanoa, että Kaanaan omakotiyhdistys on oma 
kyläyhdistyksemme. Sen toiminta on elänyt paljon 50 vuoden aikana, 
mutta perustavoite toimia kaanaalaisten eduksi on pysynyt. Olemme aina 
löytäneet uusia tärkeitä yhteisiä asioita, on se sitten ollut rakentamista, 
korjaamista, siivoamista, teatterireissuja, matkoja eri kohteisiin tai ur-
heilutapahtumia. Kaanaan alueen asiat ovat meille tärkeitä. 

Lammaslaitumen teko Uikkupolun varteen 2000-luvun alkuvuosi-
na oli osa EU:n maaseudun kehityshanketta. Käynnistämällä omakoti-
talkkaritoiminnan joitakin vuosia sitten halusimme parantaa erityisesti 
vanhemman polven mahdollisuuksia asua alueella. Ensimmäinen Kaa-
naanmaa -kylälehden teko muiden kaanaalaisten yhdistysten kanssa 
oli varsinainen näyte yhteistyön voimasta. Viime vuonna järjestim-
me alueella ensimmäisen kerran pihakirppistapahtuman. Tänä vuon-
na osana juhlavuotta rakensimme yhdessä Raision kaupungin kanssa 
rantalentopallokentän koulun läheisyyteen. 

Miten tällainen kyläyhdistys säilyy elinvoimaisena jatkossa? Siinä on 
pohdittavaa. Aikana, jolloin ihmisten kanssakäyminen siirtyy entistä 
enemmän nettiin ja ihmisillä on paljon mahdollisuuksia harrastaa. Jokai-
sen yhdistyksen on mietittävä uudestaan, miksi ja keitä varten se on ole-
massa. Yhdistyksen on elettävä ajassa, on ymmärrettävä, että nykyajan 
ihmiset haluavat olla mukana projektiluonteisesti ja annettava kaikkien 
kukkien kukkia. Toiminta lähtee ihmisistä, jotka haluavat tehdä yhtei-
siä asioita. Vastuuhenkilöt vaihtuvat, mutta yhdistyksen toiminta jatkuu, 
kun sillä on arvoa ihmisten mielissä. Yhden konkreettisen toiveen esi-
tän jatkovuosiksi, että saisimme aikaan oman senioriväen päiväkerhon 
toimimaan alueella. Siihen tarvitaan innokasta vetäjää. 

Lopuksi haluan kiittää kaikkia kaanaalaisia työstä alueen ja yhdis-
tyksen puolesta. Teidän työnne on ollut ja on tärkeää ja arvokasta. Kii-
tos myös nyt 5-vuotiaan Kaanaanmaa – kylälehden toimituskunnalle, 
olemme saaneet talteen paljon paikallista kylähistoriaa ja olemme yhte-
nä osana luomassa aktiivista paremman arjen Kaanaata ja koko Raisiota. 
Tervetuloa mukaan toimintaan!

Kimmo Nurmi
Kaanaan omakotiyhdistys ry, puheenjohtaja

Yhdistyksen toiminta
Kaanaan Omakotiyhdistys on perustettu vuonna 
1964 ja sen toimialue kattaa Raisionlahden länsi-
puolen Naantalin rajaan ja pohjoisessa Raisiontiehen 
asti. Omakotiliittoon yhdistys liittyi vuonna 1998. 
Yhdistyksen jäseninä on noin 300 kaanalaistalout-
ta. Yhdistyksen puheenjohtajana toimii tällä hetkel-
lä Kimmo Nurmi.

Yhdistyksen tarkoitus on koota omakotikiinteistön 
omistajia yhteistoiminnan avulla valvomaan yhtei-
siä etujaan ja toimimaan yhteiskunnallisen aseman-
sa parantamiseksi sekä asuinalueensa viihtyisyyden 
lisäämiseksi.

Yhdistyksen käytännön toimintaan kuuluvat ajan-
kohtaisteemat syys- ja vuosikokousten yhteydessä, 
erilaiset koko perheen ulkoilutapahtumat, teatteri-
matkat ja koko perheen joulujuhlat vuoden lopulla.

Lentopallovuoro
Yhdistyksellä on lentopallovuoro Kaanaan koulun 
liikuntasalissa sunnuntaisin kello 16 – 17.30. Ke-
sällä 2014 valmistui Raision kaupungin ja Kaanaan 
Omakotiyhdistyksen yhteistyönä toteuttama ranta-
lentopallokenttä ja ensi kesänä taas lentopalloillaan 
ulkona!

Vuokrattavat välineet
Yhdistyksellä on myös vuokraustoimintaa; yhdistys 
vuokraa valkoista juhlatelttaa 3 m x 6 m, betonimyl-
lyä ja oksasahaa.

Omakotitalkkari
Yhdistyksellä on ollut useamman vuoden ajan pal-
kattuna omakotitalkkari, jota jäsenet ovat voineet 
palkata avustamaan esim. lumitöissä. Lakimuutosten 
vuoksi ELY-keskus on kieltänyt uusien työsopimus-
ten teon toistaiseksi. Toiveissa on, että lainsää-
däntöön saadaan syksyn aikana muutos niin, että 
talkkareita voidaan palkata taas vuoden 2015 alus-
ta. Syksyn 2014 aikana voi talkkaripalveluja kysel-
lä Turun pientalosäätiön talkkariyhdysmies George 
Grönlundilta. Sieltä saatavan talkkarin kuluihin lisä-
tään kauempaa tulevan talkkarin matkakorvaukset.

Miten liittyä jäseneksi?
Omakotiyhdistyksen jäseneksi voit liittyä osoitteessa  
www.omakotiliitto.fi/kaanaanoky. 
Vuosimaksu 21,50 € sisältää jäsenyyden myös oma-
kotiliitossa kaikkine jäsenetuineen. 

Yhteystiedot
Yhdistyksen sivuilta löydät myös yhdistyksen 
muut yhteystiedot. 
Voit ottaa yhteyttä yhdistykseen sähköpostilla: 
kaanaanomakotiyhdistys@gmail.com tai  
puhelimitse 040-7166755 tai 050-5414464

Kaanaan  
omakotiyhdistys ry

Kaanaassa toimivia yhdistyksiä ja seuroja
Kaanaan koulun vanhempainyhdistys Kanava 
ry: 
Löytyy Googlella tai Facebookista: Kaanaan koulun 
vanhempainyhdistys kanava
Kaanaan lastentarhan vanhempainkerho: 
Löytyy Googlella tai Facebookista: Kaanaan lasten-
tarhan vanhempainkerho
Raision Jumpparit: 
Järjestää Kaanaan koululla lapsille liikuntaleikki-
kouluja, pallopelejä ja taitovoimistelua. 
http://www.raisionjumpparit.fi/

Raision Nappulaliiga: 
Jalkapallojoukkue Kaanaan Kuninkaat  
http://www.raisionnappulaliiga.net/ 
Raision Kaanaan Martat ry: 
http://www.martat.fi/piirit/varsinais-suomi/yhdis-
tykset/raision-kaanaan-martat-ry/  
Kaanaan Omakotiyhdistys ry: 
http://www.omakotiliitto.fi/kaanaanoky
HUOM täältä löytyy myös kaikki edellisten vuosien 
Kaanaanmaa-lehdet!
Katteluksen Asukasyhdistys ry (ei nettisivuja)

Kimmo Nurmi
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Kaanaan omakotiyhdistyksen 50-vuotisjuhlat
Torstaina 7.8.2014 kello 18.00 Krookilan ko-
tiseutukeskukseen kokoontui yhteensä noin 
70 juhla-

ja kutsuvierasta juhlimaan 50-vuotiasta 
Kaanaan Omakotiyhdistys ry:tä.

Onnittelujen jälkeen juhla jatkui Raision 
Teatterin esityksellä ”Mies, joka ei osannut 
sanoa ei”. Taivas tummeni uhkaavasti, mut-
ta suuremmalta sateelta vältyttiin. Väliajal-

la meille tarjoiltiin kahvia ja kakkua sekä 
Jorma Niemen esittämää haitarimusiikkia.

Teatteriesityksen jälkeen halukkailla 
oli mahdollisuus ruokailla Krookilan ko-
tiseutukeskuksen suulissa, jossa yhdistyk-
sen puheenjohtaja Kimmo Nurmi esitteli 
yhdistyksen historiaa ja nykyistä toimintaa 
ja Omakotiliiton edunvalvonta- ja viestin-
täpäällikkö Olli-Pekka Laine toi juhlaan 

omakotiliiton tervehdyksen. Tilaisuudessa 
oli myös mahdollista katsoa vanhoja valo-
kuvia sekä Kaanaasta, että omakotiyhdis-
tyksen tilaisuuksista.

Tilaisuudessa jaettiin myös Omakotiliiton 
myöntämät hopeiset ansiomerkit ansioitu-
neille yhdistyksen toimijoille Esko Lehti-
selle, Antero Simolalle ja Antti Suomiselle.

Rantalentopallokenttä 
Kaanaaseen
Rantalentopallo eli beach volley on 
lentopallon muunnos, jota pelataan 
hiekka-alustalla pienemmillä kak-
si- tai nelimiehisin joukkuein. Laji 
on kasvattanut suosiota viime vuo-
sina etenkin nuorten keskuudessa 
ja Kaanaan koulun oppilaskunta 
olikin ehdottanut sellaisen raken-
tamisen koulun kentälle jo useam-
pana vuonna. 

Me omakotiyhdistyksessä pää-
timme tarttua toimeen osana 
50-vuotisen juhlavuotemme viet-
toa ja ehdotimme Raision kau-
pungille sellaisen rakentamista 
yhdessä. Kaupunki suhtautui asi-
aan positiivisesti ja näin kentän 
avajaistapahtumaa vietettiin kesä-
kuussa. 

Avajaistapahtumassa lauan-
taina 7.6.2014 saatiin nähdä sekä 
Loimun liigapelaajia että alan nais-
huippuja näyttämässä mallia pelin 
vauhdikkaasta ja rennosta fiilik-
sestä. Haasteottelussa Koulun 

vanhempainyhdistyksen aktiivit 
yrittivät päihittää omakotiyhdis-
tyksen aktiivit siinä kuitenkaan 
onnistumatta. Tarjoilupuoles-
ta vastasi Tasalan K-marketin 
kauppias Markku Patanen hie-
noine muurikka -pannuineen. 

Rantalentopallokenttä on 
tehty kaikille alueen asuk-
kaille. Toivomme kentälle 
paljon käyttöä ja 
hauskaa 
yhdessä-
oloa !

Kimmo
Nurmi

 

               Kaanaan uuden 
        BEACH VOLLEY- 

  KENTÄN ja kesän avajaiset 

Kentän laidalla koko perheelle on edullisesti tarjolla suolaista 

Markun grillistä klo 11:30 alkaen ja makeaa 

muurinpohjalettujen ystäville sekä tietysti kahvia ja pullaa.  

 

Tervetuloa! 
Kaanaan omakotiyhdistys ry 

 

Lauantaina 7.6.2014 klo 11:00 alkaen koulun kentällä 

Klo 11:00 nähdään vanhoja konkareita kenttää testaamassa 

 
12:00 Kentän viralliset avajaiset 

 
12:10 Loimun liigamiehistön näytösottelu 

13:00 Milanossa 2013 naisten beach volleyn N 40-sarjan  

 
   maailmanmestaruuden voittaneen joukkueen näytösottelu 

14:00 Kaanaan koulun vanhempainyhdistys VS omakotiyhd. 

14:30-> Kaikki pelaa! Varustaudu shortsein ja olet mukana. 

Kenttä on toteutettu yhteistyössä kaupungin kanssa ja 

tilaisuudessa on mukana myös Raision Loimu. 

Keskeytys Omakotiyhdistyksen 
talkkaritoiminnassa
ELY-keskus on kieltänyt uusi-
en talkkareiden työsopimusten 
teon toistaiseksi, josta johtuen 
viime kesänä toimineen omako-
titalkkarin työsopimusta ei voi-
tu jatkaa.

Toiveissa on, että lainsäädän-
töön saadaan syksyn kuluessa 
muutos niin, että pitkäaikais-
työttömiä voitaisiin taas palkata 
talkkaritehtäviin vuodenvaihteen 
jälkeen. Kaanaan omakotiyhdis-
tyksen jäsenet voivat saada nyt 
talkkaripalveluja Turun pien-
talosäätiön palveluksessa vie-
lä olevilta talkkareilta ottamalla 
yhteyttä talkkariyhdysmies Ge-
orge Gröönlundiin p. 045 849 

3773. Tuntiveloituksiin lisätään 
kauempaa tulevan talkkarin mat-
kakorvaus.

Pahoittelemme talkkariasiak-
kaillemme tullutta palveluiden 
keskeytystä. Viime kesän aika-
na toiminta on sujunut hyvin ja 
talkkarilla on ollut sopivasti töi-
tä. Kiitos sekä asiakkaillemme 
että talkkarillemme.  Toivon mu-
kaan vuoden 2015 alusta voim-
me taas tarjota talkkariapua sitä 
tarvitseville.  Talkkaripuhelin  
044 274 2466 päivystää edelleen.

Omakotiyhdistyksen talkkari-
työnjohtaja Esko Lehtinen p. 
050 556 4520

Ansiomerkkien saajat Antero Simola, Esko Leh-
tinen ja Antti Suominen.

Juhlaväki odottamassa teatteriesityksen alka-
mista teatterin katsomossa.

Jorma Niemi esitti hanurimusiikkia.

Esityksen väliajan kahvi- ja kakkutarjoilu.

Yhdistyksen puheenjohtajan Kimmo Nurmen 
puheenvuoro.

Omakotiliiton edustajan Olli-Pekka Laineen 
puheenvuoro. 

Föli tuli – tule Sinäkin Föliin!
Turun seudun joukkoliikenne Föli 
aloitti toimintansa heinäkuun alus-
sa. Fölin myötä matkustaminen on 
edullisempaa ja helpompaa koko 
Fölin alueella eli Turussa, Kaari-
nassa, Raisiossa, Naantalissa, Lie-
dossa ja Ruskolla. Nyt esimerkiksi 
Kaanaan alueelta pääsee käteväs-
ti bussilla Turkuun. Kaanaan kaut-
ta kulkevat linjat 201, 203 ja 206. 
Kertalippu maksaa 3 euroa, arvo-
kortilla matkustettaessa hinta on 
vielä edullisempi. Sekä kertalip-
pu- että arvokorttimatkoissa on 

kahden tunnin vaihto-oikeus, ja sa-
malla hinnalla voi siis matkustaa 
koko Fölin alueella. Lipulla pää-
see esimerkiksi Raisiosta Turkuun 
ja vielä takaisinkin, jos paluumatka 
alkaa kahden tunnin kuluessa me-
nomatkan alkamisesta. 

Fölin kyydissä taittuu nyt mu-
kavasti työ-, koulu- ja vapaa-
ajan matkat. Koko Fölin alueella 
on käytössä samat tuotteet, hin-
nat ja alennusryhmät. Tarjolla on 
kausi- ja arvokortteja sekä lyhyt-
aikaisempia matkailijakortteja. 

Alennuksia kausi- ja arvokorttien 
hinnoista saavat opiskelijat, seni-
orit, vammaiset, lapset ja nuoret. 
Matkakortteja voi ostaa Fölin pal-
velupaikoista. Jokaisessa Föli-alu-
een kunnassa on vähintään yksi 
palvelupaikka, ja riippumatta koti-
kunnasta, voit asioida missä palve-
lupaikassa tahansa. Raisiossa Fölin 
palvelupaikka on Kirjastotalon yh-
teispalvelupisteen yhteydessä. 
Lisää tietoa ja ajankohtaisia asioi-
ta löydät osoitteesta www.foli.fi. 
Aikataulu löytyy takakannesta!

ma ti ke to pe la su
15:30

Kaanaan 
Oky

Nappula- 
liiga 
11-1216:00

RNK

RaJu/ 
aerobic16:30

RaJu/ 
Baletti

Karvonen

Koulun 
käyttö 
12-1417:00

RaJu
17:30

Nappula- 
liiga

RaiFu 
15-17

18:00

Flex

Nappula- 
liiga 
17-1918:30 Olivia -ryh-

mä

19:00 Nappula- 
liiga RaJU/JV RaisU/sb RaJu/ 

tanssi19:30 Pyryt/ aik. 
Pyry-jumppa20:00

Kivipuro
20:30

Juonala RaJu/ 
tanssi

Oakmen 
/M

21:00
21:30
22:00

Kaanaan Omakotiyhdistys ry http://www.omakotiliitto.fi/kaanaanoky
Raision Jumpparit ry http://www.raisionjumpparit.fi/
Raision Nappulaliiga http://www.raisionnappulaliiga.net/
Raision Nuorisokiekko http://www.rnk.fi/
Raision Pyryt ry http://www.raisionpyryt.fi/
Flex ry http://www.flexit.fi/

Kaanaan koulun salivuorot

Lisätietoja:

Kaanaan koulun 
salivuorot
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Helge Valtonen Totkonmäen teräsvaari
Helge syntyi joulun alla v. 1921 
Totkon torppaan, joka sijaitsi tien 
itäpuolella mäen korkeimmal-
la kohdalla. Rakennus oli jo niin 
huonokuntoinen, että välikatto pu-
tosi alas pöytien ja sängynpäiden 
varaan, lapsille ei onneksi käynyt 
kuinkaan. Uusi koti oli kuitenkin 
jo rakenteilla Pellonperän tilalle, 
tien toiselle puolen, nykyisen Tot-
konmäenkadun varteen. Ensim-
mäinen kesä kuitenkin nukuttiin 
Totkon navetassa oman talon val-
mistumista odoteltaessa. 

Totko oli Mälikkälän talon torp-
pa, pinta-alaltaan noin 10 hehtaa-
ria. Helgen vanhemmat Helli ja 
Johan Valtonen olivat ostaneet 
viereisen Pellonperän torpan maat 
itsenäiseksi. Myöhemmin he lu-
nastivat yhdessä ”Jussin” sisaren 
perheen kanssa myös Totkon tilan 
muilta osakkailta. Valtoset muut-
tivat Pellonperään ja varustivat 
navetakseen nykyisen automaa-
laamon paikalla sijainneen riihen. 
Perhe hankki toimeentulonsa maa- 
ja karjatalouden avulla. Tiukkaa 
eläminen oli varsinkin 30-luvun 
pulavuosien aikaan, kun lunastus-
velat vielä rasittivat taloutta. Moni 
naapuritila joutuikin pakkohuuto-
kauppaan. Lapset saivat tottua ko-
titilan töihin jo kymmenvuotiaasta 
saakka vihannesmaan hoidosta 
lähtien. Kun ennen sotia maatalo-
ustyöt tehtiin pääasiassa käsityönä 
heinän- ja viljankorjuusta alkaen, 
työtä riitti ja kaikkia käsipareja 
tarvittiin. Helge oli kotitilan töis-
sä aina sotaväkeen asti.

Helge on viisipäisen sisarus-
parven ainoa poika. Kolme sisarta 
Hilkka, Helmi ja Hilja jäivät asu-
maan saman kotimäen liepeille, 
Seija asui Vierulanmäessä.

Koulua ennen Kaanaan 
koulua
Kouluun Helge meni Helmi sisa-
rensa mukana jo kuusivuotiaana 
vähän niin kuin ajankulukseen. 
Alakoulua pidettiin Kaanaantien 
ja Torppamaankadun kulmassa 
sijainneen Lahdenperän talon ka-
marissa. Ensimmäinen luokka tuli 
kuitenkin kuitatuksi tuolla epävi-
rallisella mukanaololla ja toinen 
luokka aloitettiin sitten vastaval-
mistuneessa Kaanaan koulussa v. 
1928. Yläkoulua käytiin 4 vuot-
ta Tahviossa, johon oli jopa ly-
hyempi matka, mutta keväällä ja 
syksyllä tulvavesien aikaan piti 
kiertää rautatiepenkereen kautta, 
kun peltotie oli veden vallassa. Jat-
kokurssit Helge kävi myös Tahvi-
ossa. Siellä opettajan miesystävä 
Siirin Maisteri piti oppitunteja esi-
merkiksi karjataloudesta, josta hän 
olikin ilmeisen hyvin perillä. Hän 
puhui voimakkaasti parempituot-
toisen Ayrshire nautakarjarodun 
puolesta. Karjanhoito oli senaikai-
sille Kaanaalaisnuorille vielä tär-

keä oppiaine.

Nuoruusaika
Taloja Kaanaantien varrella oli 
20-luvun lopulla vain muutama. 
Paikkarista lähdettäessä oli en-
nen rautatietä Lausmäen torppa, 
Vedenvuotama Vuotamanmäen 
alarinteessä, edellä mainitut Pel-
lonperä ja Totko, Lahdenperä Torp-
pammankadun kulmassa, Koivula 
ja Kivisniemi Koivulanmäessä, 
Suominen ison kiven luona, Lah-
densivu koulun kurvissa, Kaltela 
jossain grillin tienoilla, siitä lähti 
tie vasemmalle Haahdenniemeen 
ja Santalaan. Oikealle jatkettaes-
sa Vastamäki ja toinen Pellonpe-
rä ennen Vanton puutarhaa. Täältä 
taas tie haarautui Viherjäisiin, jos-

sa Nesteen jalostamon seuduilla oli 
mm. Moton torppa ja pari muuta. 
Oikeaa haaraa jatkettaessa tultiin 
Tammistoon Naantalin puolella.

Kaanaan Pienviljelijäyhdistys 
toimi 30-luvulla kylässä innok-
kaasti. Nuorten kohokohtana oli 
syksyisin järjestetyt myyjäiset/
iltamat, jotka pidettiin nykyisen 
Mikkolantien risteyksen tienoilla 
sijainneen Vastamäen talon suu-
ressa salissa. Metsämäen Nipa 
soitti haitarilla tahtia ja väki tans-
si. Myyjäisiä varten oli kerätty ta-
loista erilaisia maan tuotteita, joita 
sitten myytiin ja varoilla hankittiin 
yhdistyksen jäsenten käyttöön esi-
merkiksi lehmänkeritsimet, peit-
tauskone ja kylvökoneita. Jäseniä 
olivat useimmat kylän viljelijät. 

Kesäaikainen tanssipaikka oli 
Pirilän makasiini nykyisen Raisio 
Oy:n konttorin paikkeilla. Siellä 
Helgekin sai ensi kokemusta tähän 
niin ikiaikaisesti kiinnostavaan 
naisten ja miesten väliseen kans-
sakäymiseen. Pirilän makasiinis-
sa kävi myös Raunistulan sällejä, 
joiden kanssa tahtoi tulla kränää. 
Kaanaan poliisi Aarre Aaltonen, 
iso ja reipasotteinen mies kyllä 
taltutti riitelijät. Hän nappasi kol-
mekin pukaria kerralla kouriinsa, 
sysäsi moottoripyöränsä sivuvau-
nuun ja vei putkaan. 

Kaanaan nuorten suosittu ui-
mapaikka oli Upalingon puolel-

la, nykyisen telakan alueella ollut 
hiekkaranta. Sinne mentiin Koi-
vulan veneellä. Santalan rannassa 
käytiin myös, mutta kun Santalan 
mamma oli vähän tarkka, piti ky-
syä lupa uimaanmenoon, Upalin-
gossa sai olla vapaasti. Santalan 
talo on hävinnyt ja hiekka kärrät-
tiin sitten pääasiassa proomuihin 
ja edelleen Pansion öljysataman ra-
kennusaineeksi Oravaisten saaren 
ja mantereen väliin.

Sotareissulla kiire 
mennen tullen
Sotaväkeen Helgen oli määrä men-
nä vuoden 1941 elokuussa, mutta 
kun jatkosota alkoi juhannuksen 
aikoihin aikaistettiin hänenkin 
palvelukseen astumisaikaansa. 

Hämeenlinnassa Poltinahon ka-
sarmilla saadun alokaskoulutuksen 
jälkeen puhuttiin aliupseerikoulus-
takin, mutta pojilla oli niin kiire 
sotaan, ettei juuri kukaan halun-
nut enää haaskata aikaa turhaan 
koulutukseen, rintamalle piti pääs-
tä mahdollisimman nopeasti ennen 
kuin sota ehtisi loppua. Junakul-
jetuksena alkanut matka kohti 
itää kulki Suojärven ja Äänislin-
nan kautta Käppäselkään. Siellä 
nämä nuoret soturit sitten saivat 
ensikosketuksen sodan arkeen ja 
huomasivat, että ei tänne niin kii-
rettä olisi tarvinnut pitääkkään. 
Ruokapuoli varsinkin oli heikko. 
Helge oli saanut panssarintorjun-
tamiehen koulutuksen, mutta kun 
Maaselän kannaksella, johon hä-
nen pataljoonansa sitten asemaso-
tavaiheessa joutui, ei panssareita 
ollut määrättiin hänet konekivää-
riampujaksi, vaikka hän sillä het-
kellä sanoi, ettei ole mokomaa 
asetta koskaan nähnytkään tuli se 
seuraavien vuosien aikana kyllä 
tutuksi. Siellä Stalin kanavaa ve-
sittävien järvien kannaksilla sam-
muteltiin tukkivarastoja ja asuttiin 
vanhojen vankiparakkien alle kai-
vetuissa korsuissa. Parin vuoden 
vihanpidon jälkeen eri paikoissa 
Karhumäen pohjoispuolella alkoi 
juhannuksen aikoihin vuonna 1944 
vihollisen maataistelukoneiden ja 
jalkaväen ahdistelemana tuski-

en täyttämä matka koti Suomeen 
Ilomantsiin. Kaltimosta Helge sai 
kouraansa sotilaspassin ja litte-
ran kotimatkaa varten 12.11.1944. 
Kotiinkin päin oli niin kiire, ettei 
Loimaalla keritty odottaa henki-
löjunaa, vaan yötä myöten tultiin 
hiekkavaunujen kyydissä kotiin. 
Seuraavana päivänä tulijoita vas-
tassa oli torvisoittokunta ja muuta 
huomionosoitusta. Sodasta Helge 
selviytyi ilman fyysisiä vammo-
ja, henkisiä sen sijaan jäi. Monien 
vuosien ja vuosikymmenten aika-
na ovat öiset painajaisunet käyneet 
joskus kovinkin raskaiksi. Vasta 
joitakin vuosia sitten omien muisti-
kuvien ylöskirjaaminen on vapaut-
tanut raskaista sotakokemuksista. 
Kotiin ja siviilielämään paluu oli-
vat muuten helppoja, olihan asunto, 
työpaikka ja tyttöystävä valmiina. 
Isä oli vuokrannut läheisen Meri-
län tilan pellotkin käyttöönsä, jo-
ten töitä riitti.

Helgen vanhemmat rakensivat 
1943 uuden asuinrakennuksen sa-
maiselle kumpareelle, jonka ro-
mahtaneen katon alle Helgekin 
oli pikkulapsena jäänyt. Sekin 
talo jo pari vuotta sitten puret-
tiin, kun Helgen sisarentyttären 
perhe rakensi samalle kumpareel-
le jo kolmannen asuintalon. Vielä-
kin pystyssä oleva navetta, jossa 
parhaimmillaan talvehti kuusikin 
lehmää jäi tosin tien toiselle puo-
lelle. Vanha, alunperinkin huo-
nosti rakennettu Pellonperän talo 
myytiin ja uusi omistaja piti siinä 
vuokralaisia. Se oli monet vuodet 
tyhjillään, kunnes tontin ostaneet 
Hanhiniemet sen muutama vuosi 
sitten purkivat.

Metallimiehen oppiin
Nuorella miehellä oli kuitenkin 
omatkin suunnitelmansa. Hän oli 
jo ennen sotaa tavannut silloin 15 
vuotiaan Anna Lehtosen ja yhteyt-
tä oli pidetty koko sotareissun ajan. 
Annakin oli jo varttunut naima-
kelpoiseksi niin, että heti vuoden 
1945 tammikuussa pidettiin tans-
sihäät Raision seurantalolla. Nuo-
ripari asui aluksi vanhempiensa 
yläkerrassa. Helge meni kesäkuus-
sa Naantaliin Kopen metallituote-
tehtaalle töihin. Tilalle hankittiin 
traktori ja maatalouskoneita hel-
pottamaan kotitöitä, joissa Helge 
edelleen oli täysillä mukana. Tä-
mäkään hänelle ei riittänyt, sillä 
isänsä oli jo sodan aikana katso-
nut lapsilleen talonpaikat kotitilan 
maille ja Helgenkin taloa varten 
oli jo sahattu puutavara valmiiksi. 
Talon teki kirvesmiesporukka ve-
sikattovaiheeseen ja Helge jatkoi 
siitä vähitellen niin, että talo val-

mistui vasta kolmisen vuotta myö-
hemmin. Rakennustarvikkeista oli 
huutava puute ja senkin takia oli 
edettävä hitaasti.

Kopella tehtiin painemittareita, 
painekeittimiä ja jopa mekaanisia 
kellojakin. Vailla ammattikou-
lutusta ollut Helge oppi työssä 
vähitellen hallitsemaan niin sor-
vaus-, jyrsintä- kun karkaisutyöt-
kin. Töitä oli ja Helgellä työhaluja. 
Hän teki paljon ylitöitä ja jossakin 
vaiheessa kuukausikaupalla kah-
ta vuoroa peräkkäin. Helge muis-
teli, että jonakin vuonna hän näki 
lapsensa ensimmäisen kerran vasta 
pääsiäisenä, nämä kun olivat nuk-
kumassa aina hänen tullessaan ja 
lähtiessään. Silloin eivät työsuo-
jeluviranomaiset ahdistelleet sen 
enempää työnantajia kun tekijöitä-
kään. Rahaakin tuli ja kun velat oli 
maksettu, osti Helge ensimmäisen 
autonsa, vuoden 1928 mallia ole-
van amerikkalaisen Grahm Paige 
henkilöauton, joka oli kenties so-
tareissuinkin tehneenä jo ajan pa-
tinoima. Myöhemmin hankittiin 
moottorivene ja veneen myynen 
kalastajan kuoltua leskeltä heidän 
mökkinsä Livonsaaren länsiran-
nalta. Matka kesti 3½ tuntia Rai-
sionlahdelta, tieyhteyttä ei silloin 
vielä ollut. 

Kopella Helge oli 37 vuotta ja 
sen lopetettua toimintansa vie-
lä 7 vuotta juurikassokerin kun-
nossapitoverstaalla Naantalissa. 
Käyntikausi kolmisen kuukautta 
oli kiireistä vikojen pikakorjaus-
ta, muu aika vuodessa koneiden ja 
laitteiden huoltoa ja kulutusosien 
vaihtoa. Eläkkeelle hän jäi veteraa-
nieläkkeen nimellä vähän ennen 
65 ikävuotta. Nyt tämä 93 vuotias 
tervaskanto elää yksinään Totkon-
mäen talossaan. Lapset ja lasten-
lapset asuvat kuitenkin lähellä. 
Anna vaimo on joutunut turvau-
tumaan Hulvelan palvelutaloon. 
Helgen terveys on edelleen hyvä, 
yksinäisyyteen ei hän ole vielä 
tottunut. Ajokortti on voimassa ja 
Grahm Pagesta alkanut autoilu su-
juu edelleen. 

Maailmalla turhanpäiväisistä 
asioista riitely tuntuu pahalta. Sa-
moin nykyinen julkisen talouden 
velkaantuminen, joka jättää nuo-
ret meidän laskujemme maksajiksi. 
Vanhusten asema ja elinolosuhteet 
ovat Helgen mielestä tuntuvasti pa-
rantuneet ja Raisiossa varsin hy-
vin hoidetut. Kelpaa täällä jo elellä!

Esko Lehtinen

Helgen lapsuudenkoti Totkomäenkadulla



Kaanaanmaa 5

Kaanaan vanhat teollisuusrakennukset
Sulho Lundgreenin 
1. puusepänverstas 
Kaanaantie 70

Totkon torpassa asuneiden Val-
tosten Hilkan tyttären mies Sul-
ho Lundgren rakensi tämän 
tiilirunkoisen tehdasrakennuk-
sen 1940-1950 -luvun vaihtees-
sa puusepänverstaakseen. Hilkan 
vanhemmat asuivat silloin tien 
toisella puolella olleessa, vasta äs-
kettäin puretussa Pellonperän ta-
lossa ja Pellonperän maille myös 
”Supan” verstasrakennukset nou-
sivat. Puusepänverstas toimi kah-
dessa kerroksessa, alakerrassa oli 
myös asuinhuoneet. Yläkerros oli 
yhtenäinen ja tien puoleisessa pää-
dyssä oli pariovet nostokiskoineen, 
josta isommat taakat voitiin ottaa 
sisään ja ulos. Yläkerran ovi on sit-
temmin muurattu umpeen.

Kaanaan puutyöliike toimini-
mellä Supan verstas teki pääasi-
assa ovia ja ikkunoita karmeineen 
ja pokineen tilaustyönä. Rakenta-
minen oli vilkasta ja ovat ja ikku-
nat tehtiin tilaustyönä pääasiassa 
paikallisissa verstaissa. Valmiina 
tehdastuotteina ei niitä saanut. He-
loitukset ja lasitukset tehtiin vasta 
rakennuspaikalla.

Kymmenen vuoden jälkeen 
Supa rakensi uuden isomman vers-
tasrakennuksen edellisen naapu-
riin ja myi tämän Kaanaantie 67:ssä 
olevan kiinteistön monenlaista yri-
tystoimintaa harjoittaneelle Aar-
re Vuorelle. Alkuvuosina Vuori 
valmisti painosorvaustekniikalla 
mm. lamppuja ja muuta pientava-
raa. Myöhemmin hän rakensi pihan 
perällä edelleen seisovan lämmi-

tettävän vajarakennuksen, jos-
sa valmistettiin lasikuituveneen 
runkoja sekä isännän omaan, että 
asiakkaiden laskuun. Lasikuitu-
veneiden itserakennus oli muodis-
sa 60-luvun tietämissä ja Vuorella 
oli Turun seudulla paljon rakenne-
tusta, niin sanotusta Littoislaises-
ta Parlit -veneestä vähän korotetun 
Sampi -nimellä kutsutun lasikui-
tuveneen muotti. Vuori vuokrasi 
rakentajien käyttöön muotin ja ra-
kennuspaikan, kun rakentajat os-
tivat rakennustarvikkeet häneltä. 
Pihavajassa rakennettiin aikoinaan 
kymmeniä lasikuituveneen runko-
ja harrastajavoimin. Vuorella oli 
myös muuta liiketoimintaa, kuten 
autonrenkaiden nastoitusta ja kor-
jaamotoimintaa sekä mm Wikströn 
-venemoottorien varaosamyynti. 

Teollinen toiminta talossa on 
loppunut jo parikymmentä vuot-
ta sitten ja rakennus on toiminut 
asuntona.

Sulho Lundgreenin 
2. puusepänverstas 
Kaanaantie 68:ssä

Tässä uudessa punatiilestä teh-
dyssä teollisuusrakennuksessa oli 
runsaasti enemmän tilaa ja puu-
sepäntuotteille tarpeellinen puuta-
varakuivaamo sekä uudenaikainen 
tilava asuntosiipi verstaan eteläsi-
vulla. Täällä ovien ja ikkunoiden 
valmistus jatkui kymmenkun-
ta vuotta. Investointi oli kuiten-
kin liian raskas, teollinen kilpailu 
kiristyi ja tuotteista saatu tulo ei 
enää riittänyt velkojen lyhennyk-
siin, yrityksen toiminta loppui 
konkurssiin.

Huutokaupassa sen osti sit-
temmin jätekeräilyä harjoittanut 
Metallityöpaja Leppänen sijoitus-
tarkoituksessa.

Verstastiloissa toimi useita vuo-
sia vuokralla raisiolainen, kent-
täsirkkeleitä valmistava Kallion 
Konepaja, jonka Nikolai Kallio oli 
perustanut 1918 ja aloittanut kone-
pajatoiminnan Friisilän alueella. 
Pojat Ilmari ja Jaakko jatkoivat sit-
ten Nesteentien varrella. Tämäkin 
yritys joutui rahoitusvaikeuksiin 
Nesteentien kiinteistökustannus-
ten takia ja Ilmari jatkoi toimintaa 
vuokralaisena Supan rakennutta-
massa kiinteistössä v. 1967. Tääl-
lä toiminta taas elpyi ja töissä oli 
5-8 miestä. Pyörösahoja toimitet-
tiin noin 30 kpl vuodessa, muuta-
ma saha valtion vientituen avulla 
Tansaaniaankin. Muiden maata-
louden koneiden valmistuksesta 
luovuttiin ja viimeinen puurunkoi-
nen sirkkeli valmistettiin 1973. Sen 
jälkeen tehtiin vain terärakenteisia 
sirkkeleitä ja apulaitteita. Toimin-
ta siirtyi yrityksen omaan kiinteis-
töön Konsan alueelle 1975.

Kallion jälkeen tiloissa toimi 
UV-Plast ja Kaanaan Plast nimil-
lä toiminut mm. muovikanistere-
ja ja kynttilän kuoria valmistanut 
muovialan yritys. Muovituoteteh-
taalla oli vähän aikaa töissä mm. 
Eeva Kanervo.

Muoviyrityksen jälkeen tyhjäksi 
jääneen kiinteistön osti noin 1985 
paikkeilla veneenkuljetusta har-
joittanut Eelis Kosonen. Hänen 
aikanaan isoimman osan verstas-
tilasta vuokrasi Automaalaamo 
Kolibri, joka siellä toimii edelleen. 
Oikeassa etunurkassa oli Markku 
Suomisen asepaja, joka muutama 
vuosi sitten lopetti toimintansa. 
Piha oli talvisin täynnä Kososen 
kuljettamia veneitä.  Eelis joutui 
sairauden vuoksi luopumaan ajo-
kortista ja niin myös veneiden kul-

jetuksesta.
Vuoden 2013 lopulla kiinteis-

tö myytiin puutarhasuunnittelua 
ja -rakentamista harjoittavalle Ent-
ti Oy:lle jonka omistajat Anne ja 
Markku Hanhiniemi ovat syn-
typeräisiä Kaanaalaisia.  Veneet 
ovat pihalta häipyneet ja omis-
tajayrityksen kädenjälki näkyy 
ympäristön raivaamisessa ja kau-
nistamisessa. Rakennusta kun-
nostetaan viherrakennusyrityksen 
tukikohdaksi. 

Pekka Wesmannin 
metalliverstas 
Isovuorentie 125

Pekka Wesman valmisti aluksi 
pienempiä metallituotteita Isovuo-
rentie 127:ssä sijaitsevan vaimonsa 
kotitalon alakerrassa. Eräs artik-
keli oli irrotettavalla kuupalla va-
rustetut kotti-/halkokärryt, joita 
valmistettiin satoja kappaleita 
Turun Osuuskaupan tilauksesta. 
Noin v. 1960 hän rakensi naapu-
ritontille, Isovuorentie 122:een 
ison teollisuushallin. Uudessa 
verstaassa alettiin pääasiassa val-
mistaa lieriömäisiä maahan upotet-
tavia öljysäiliöitä, nykykatsannon 
mukaan varsin alkeellisin mene-
telmin. Lieriövaipan taivuttamis-
ta varten hänellä oli levymankeli, 
mutta paineenkestävät päädyt saa-
tiin ympyräkartioista, jotka oli tai-
vutettu pyöreästä kiekosta, josta 
pieni kiila oli poistettu. Säiliöiden 
ulkopintaan tehtiin säkkikangas- 
pikikäsittely verstaan pihalla. Va-
kituisia työntekijöitä oli isännän 
lisäksi yksi tai kaksi. Myöhemmin 

tehtiin myös maanpäällisiä farma-
risäiöitä ja myös jonkin verran 
asiakkaan kellaritiloihin koottu-
ja suoraseinäisiä säiliöitä ja muu-
ta pientä metallityötä. 

Pekan vaimo piti Järviniityn tie-
haarassa sijainnutta Tuorlan kaup-
paa ja Juhani poika, joka isänsä 
tavoin oli huomattavan kookas 
mies, harjoitti monenlaista liike-
toimintaa, hän mm. pyöritti aika-
naan Luonnonmaalla sijainnutta 
Porhonkallion vapaa-ajan keskus-
ta.

Wesmannin jälkeen paikan osti 
Mikko Terho (Autolava Oy) ja 
vuokrasi tiloja usealle eri yrittäjäl-
le. Tiloissa toimi vuosien mittaan 
tiettävästi autokorjaamo, automaa-
laamo ja käytettyjen autojen kaup-
pias. Saman katon alle varustettiin 
myöhemmin asuntokin. Yrittäji-
nä on muisteltu olleen mm. Timo 
Ruutikainen ja Matti Paasonen. 
Jossakin vaiheessa tiloissa suori-
tettiin nestekaasupullojen koepon-
nistustoimintaa ja sen yhteydessä 
tapahtuneessa räjähdysonnetto-
muudessa vakavia palovammoja 
saanut työntekijä myöhemmin me-
nehtyi.

Kun kiinteistö oli monta vuot-
ta vuokramiesten käytössä ja osin 
käyttämättömänäkin oli se kun-
nossapidon puutteessa päässyt 
huonoon kuntoon. Verstaan tuot-
teista ovat kertoneet mm. entiset 
työntekijät Arto Lehto ja Mark-
ku Lehtilä.

Uuden elämän kiinteistö on 
saanut sen jälkeen kun turkulai-
nen Timo Randell osti sen maala-
usliikkeensä varasto- ja työtilaksi 
vuonna 2002.  Rakennukseen on 
viime vuosina tehty varsin perus-
teellinen ulko- ja sisätilojen kor-
jaus niin kuin maalausliikkeen 
toimialaan sopiikin.

Esko Lehtinen

Kaanaanmaan Gallup –kysely
Kysyimme Kaanaan asukkailta mitä mieltä ovat uudes-
ta FÖLI linja-autoliikenteestä ja ovatko käyttäneet sitä (1. 
Kysymys). Samoin tiedustelimme mitä asukkaat ovat miel-
tä siitä, että katuvalot sammumat keskiyöllä. (2. Kysymys).
Monika Latvala

1. Föli-kortti on mainio keksintö ja toteutus. Itse en ole 
vielä käyttänyt, mutta tyttäreni käyttävät koulumatkoihin ja 
viikonloppuisin kavereiden luo mennessään.

2. Olen huomannut, että valot sammuvat klo 24. Olisi 
kiva tietää, että lisääkö tämä esim. varkauksia ja ilkival-
taa alueellamme?
Minna Lehtonen

1. Olen ensimmäisen kerran asunut Kaanaanmaalla jo 
80-luvulla. Silloin bussivuoroja oli joitain vielä illallakin. 
Sitten ne pikku hiljaa vähenivät. Viime vuosina on puhuttu 
paljon vuorojen lisäämisestä, mutta en uskonut, että mitään 
tapahtuisi. Jo asuntomessualueen rakentamisen aikoihin lu-
vattiin vuoroja lisää, mutta mitään ei tapahtunut. Nyt olen 
todella iloinen kymmenestä uudesta bussivuorosta. Lapset 
ja nuoret sekä autottomat pääsevät kätevästi Turkuun ja ta-
kaisin. Hankin itselleni auton muutama kuukausi sen jäl-
keen, kun olin uudelleen muuttanut tänne pari vuotta sitten, 
koska yhteydet Turkuun olivat surkeat. Nyt tuntuu vaikealta 
ajatella, että alkaisin uudelleen käyttää bussia.

2. Mielestäni valojen sammuttaminen on hyvä tapa sääs-
tää rahaa. Mieheni lähtee töihin ennen aamu viittä, eikä hän 
koe valottomuuden häntä haittaavan.

Päivi Savolainen
1. Asiaa! En ole vielä itse käyttänyt mutta kohta. 
2. Hyvä homma tämäkin. Koulun kentälle sen sijaan tar-

vittaisiin kunnon valot ainakin alkuillaksi. Nyt lapset pelaa-
vat ja leikkivät turhan hämärässä.
Jaana Lindbald

1. FÖLI on tervetullut uudistus koko perheellemme! Hin-
noittelu ja uudet aikataulut on otettu myönteisesti vastaan. 
Itse käytän bussia vain poikkeustapauksessa, mutta työmat-
koihin varsinkin pikatien linja sopii minulle erinomaisesti.

2. Katuvalojen sammuminen JO puoliltaöin on kyllä ai-
heuttanut ylimääräisiä sydämentykytyksiä. Ymmärrän, että 
autoilijalle siitä ei ole niin suurta haittaa kuin myöhään pyö-
rällä liikkuvalle. Polkupyörän valo ei kanna samoin kuin 
auton. Näkyy, vaan ei näytä. Tietöiden takia on reitillä vie-
lä kaikenlaisia virityksiä ja ”loukkuja” -  niitä on fillaristin 
mahdotonta ennakoida. Rengasrikoiltakaan ei ole vältytty. 
Riitttäisiköhän säästötoimiin nykyistä lyhyempi täyspimeys?
Minna Hyötilä

1. Olen käyttänyt muutamia kertoja. Erinomainen pal-
velu Kaanaan asukkaille. Helpottaa arkea monilapsises-
sa perheessä.

2. Olen huomannut. Minusta hyvä ajatus, silloinhan on 
liikenne hiljaista.
Päivi Nurminen

1. En ole itse käyttänyt FÖLI -linja-autoliikennettä. Kuvi-
telma on, että on parantanut yhteyksiä, mutta tietoa siis ei ole.

2. En ole huomannut. Ymmärrettävää, ja itseäni ei hait-
taa, olen unessa kotona tuolloin, mutta ehkä voisivat sammua 
tunnin tai pari myöhemminkin. Säästösyistä? Energian-
säästösyistä? Kummatkin ymmärrettäviä ja hyväksyttäviä.
Mervi Österman

1. Olen käyttänyt ja on tosi hienoa, kun bussilipun hin-
ta on kohtuullinen ja ollaan saatu Kaanaaseen lisää linjoja. 
Vielä kun vaan opin aikataulut ja reitit, niin voisin käyttää 
useamminkin.

2. Suhtaudun ristiriitaisesti. Kaanaassa on siihen aikaan 
todella hiljaista, joten tuntuisi aika turhalta valaista samalla 
teholla kuin aamulla ja illalla. Itse olen pohjoisesta maaseu-
dulta kotoisin, siellä on ihan tavallista, että on pimeää (tal-
vella melkein ympäri vuorokauden) ja kuljetaan tarvittaessa 
taskulampun valossa. Eikä koskaan pelätty pimeää, vaikka 
koulumatka menikin auraamatonta metsätietä pitkin. Puiden 
latvojen välistä näkyi vaaleaa ja siinä oli tie. Voi olla, että 
tekee varkaille tilaisuuksia, mutta toisaalta miksi valaista 
tyhjää omakotitaloaluetta, jossa jokaisessa pihassa on jokin 
pihavalo? Koiran kanssa lenkkeillessä näkee ihmeen hyvin 
myös puolilta öin, vaikka ei olekaan kuutamoa. Heijastuk-
sena kauempaa tulevat valot valaisevat tietä niin, että näkee 
kulkea. Toisaalta pimeys myös suojaa - yksinäinen koiran-
lenkittäjä ei näy kauas, mutta heijastimien on kyllä hyvä olla 
kunnossa, että ei jää auton alle. Mutta toisaalta, ilman koi-
ria pimeässä yksin kulkeminen kaupunkiseudulla on tuntuu 
turvattomammalta kuin maaseudulla.
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Urheilu-uutisia
Yleisurheilua

Raision alakoulujen väliset yleisurheilukisat käytiin Kert-
tulassa syyskuussa. 

Kaanaan koulun viidesluokkalaiset osallistuivat yleis-
urheilukisoihin. Oppilaat pyöräilivät Kerttulaan. Täs-
sä raporttia: ”Kerttulaan saavuttuamme olikin jo meidän 
keihäänheittovuoromme. Olimme aika itsevarmoja viime 
vuoden kilpailuvoiton johdosta, joten keihäänheitot eivät 
menneetkään ihan täysillä. Seuraavana lajina oli pituus-
hyppy ja lähdimme sinne vieläkin itsevarmempina. Hyp-
päsimme kaikki kohtuullisen hyvin ja tulimme vieläkin 
itsevarmemmiksi. Seuraavaksi olikin jo sukkulaviestin aika. 
Sukkulaviestin voitimme reilusti ja olimme täysin varmo-
ja voitostamme”, raportoi 5B:n urheilukommentaattori ja 
jatkaa:

”Pienet eväät syötyämme oli palkintojenjaon aika. Pe-
tyimme, kun kuulimme saavamme hopeaa. Lähdimme vie-
lä pettyneempinä koululle päin... Mutta hopea ei ole häpeä!” 
Kaanaan koulun luokkien sijoituksia: 
3.A luokka 6. sija 	 4.A luokka 5. sija 
5.A luokka 8. sija 	 5.B luokka 2. sija 
6.A luokka 4. sija 

Jalkapalloa
Raision alakoulujen Futis-turnaus pelattiin lokakuussa. Täs-
sä raporttia turnauksesta:

”Tultiin kouluun kahdeksaksi. Lähtö oli hidas ja kesti 
hetken ennen kuin lähdimme matkaan. Lähdimme Kerttu-
laan pyörillä yhdeksän maissa. Matka meni hyvin. Perillä 
lämmiteltiin ja sitten aloitettiin pelit. Poikien peli oli Kulois-
ten koulua vastaan. Lopputulos oli tiukka tasapeli. Kuloinen 
teki heti toisen erän alkuun tasoitusmaalin.  

Poikien pelin jälkeen alkoi tyttöjen peli, jossa vastassa oli 
myös Kuloinen. Peli päättyi 2-0 voittoon ja Johanna Kyl-
mänen teki molemmat maalit. 

Seuraava poikien peli oli Ihalaa vastaan. Hävittiin peli, 
mutta tehtiin sentään yksi maali. Tappio tiesi sitä, ettemme 
päässeet mitaliotteluihin. Se harmitti joukkuetta selvästi!

Tyttöjen toinen alkusarjan peli oli myös Ihalan koulua 
vastaan. Ihalan tytöt oli vahva joukkue! Kovan taistelun 
jälkeen jouduimme hyväksymään tappion olevan tosiasia. 
Pääsimme kuitenkin pronssiotteluun Tahvion koulua vas-

taan. Tasainen ottelu eteni rankkarikisaan, jonka hävisim-
me niukasti!”

Urheilu-uutiset tuotti: Kaanaan koulun 5B

Tulevaisuuden koulu
Kaanaan koulussa vietettiin avoimien ovien koulupäivää lau-
antaina 27.9.2014. Päivän teemana oli Tulevaisuuden kou-
lu, jota aihetta pohdittiin oppilaiden ja huoltajien voimin.

Uudet opetussuunnitelman perusteet valmistuvat kuluvan 
vuoden loppuun mennessä ja kunnat valmistelevat luonnos-
ten pohjalta omat opetussuunnitelmansa ja kuulevat myös 
oppilaita ja huoltajia suunnitelmia tehtäessä.  Vuoden 2016 
syksyllä pitäisi esi- ja perusopetuksessa siirtyä uuden ope-
tussuunnitelman mukaiseen opetukseen.

Opetussuunnitelman perusteiden uudistaminen pyrkii 
luomaan paremmat edellytykset koulun kasvatustyölle, 
kaikkien oppilaiden mielekkäälle oppimiselle ja kestävälle 
tulevaisuudelle. Tavoitteisiin pyritään syventämällä oppi-
miskäsitystä sekä vahvistamalla edellytyksiä tietoa luovaan, 
yhteisölliseen ja oppilaiden tarpeet huomioon ottavaan op-
pimiseen monipuolisissa oppimisympäristöissä.

Kaanaassa alkoi Tulevaisuuspäivä avoimien ovien op-
pitunnilla. 

Tämän jälkeen oppilaat jatkoivat luokissaan tulevaisuu-
den koulun ideointia ja vanhemmat siirtyivät liikuntasaliin. 
Salissa oli vanhempainyhdistyksen järjestämän kahvituk-
sen ja rehtori Jaanan Juvalan pitämän alustuksen jälkeen 
video-esitys, joka pohjusti päivän teemaa - tulevaisuuden 
peruskoulua.

Vanhemmat kiersivät salin seinillä olevien väitelauseiden 
piiriä rastittaen mielipiteensä lapuille ja pohtivat pöydissä 
eri aiheita, joita huoltajien mielestä pitäisi tulevassa opetus-
suunnitelmassa painottaa.

Vanhemmat saivat esittää mielipiteensä mm. arvioinnis-
ta, peruskoulun maksuttomuudesta, kesäloman ajankohdasta 
ja kielivalinnoista. Toivottavasti Tulevaisuuden koulu -päi-
vän tuotokset auttavat tekemään peruskoulustamme entistä 
turvallisemman, uteliaisuuteen kannustavan ja vuorovaiku-
tuksellisen oppimisympäristön.
Asta Sulonen 
Kaanaan koulun resurssiopettaja

Monella on liikaa 
kaikkea
Monella on liikaa kaikkea. Melkein jokaisen vaatekaapista 
löytyisi vaatetta niin, ettei uusia tarvitsisi ostaa vuosiin, tai 
vuosikymmeniin.  Monessa tapauksessa uusien vaatteiden 
ompelijat tekevät työtään hyvin pienellä palkalla huonoissa 
olosuhteissa ja sitten vaatteet päätyvät jätteeksi kuormitta-
maan maapalloa. Tästä aiheesta on Facebookissa keksitty 
yhteistempaus ’Vuosi ilman uusia vaatteita’, jossa on muka-
na tällä hetkellä noin 2800 henkilöä. Vaatteita saa hankkia 
vuoden aikana  kirpputoreilta tai lainata kavereilta. Hätä-
tilanteita varten on lupa hankkia kolme vaatetta vuoden 
aikana. Myös kengät lasketaan vaatteeksi. Osa ryhmään liit-
tyneistä laskee myös lasten vaatteet joukkoon, osa sulkee 
ne tästä tempauksesta pois. Ryhmässä käydään paljon kes-
kusteluja, tsemppauksia, kehutaan kuinka helppoa on, kun 
ei aikaa kulu vaatekaupoissa. Joku kertoo ryhmässä, kuin-
ka paljon ’uusia’ vaatteita löytyi, kun siivosi oman vaate-
kaappinsa. Osa tunnustaa syntejään, kun on ostanut jotain. 

Onko tämä sitten jatkoa lihaton lokakuu, tipaton tammi-
kuu, parrakas Movember, vai onko tässä sama ilmiö, että 
nykyajan ihminen haluaa sitoutua vaan lyhyeen projektiin, 
ei koko loppuelämäkseen. Onko sillä loppujen lopuksi väliä, 
jos lakon aikana miettii omia kulutustottumuksiaan, ruokai-
lutottumuksiaan ja niin edelleen? 

Eliisa Löyttyniemi



Kaanaanmaa 7

Kaanaan koululle iPad:t 

Kaanaan koulu on saanut Raision 
kaupungilta yhteensä 11 iPad tab-
lettia opetuskäyttöön. Tämä määrä 
ei riitä edes puolen luokan ryhmä-
opetukseen, joten Kaanaan koulun 
vanhempainyhdistys KANAVA on 
hankkinut niitä koululle lisää 3 kpl. 
Kaanaassa iPad:t ovat käytössä eri-
tyisesti ensimmäinen ja toisenluo-
kan opetuksessa. Mitä ne sellaiset 
iPad:t ovat ja miten niitä voidaan 
opetuksessa hyödyntää, siitä ky-
syimme taustaa Kaarinasta, jos-
sa kaupunki on hankkinut kaikille 

yläkouluikäisille omat iPad:t.

Tabletoimalla 
parannusta motivaation 
puutteeseen?

Tietotekniikan hyödyntäminen 
opetuksessa sai Kaarinassa tänä 
syksynä uudet, tabletinmuotoi-
set raamit, kun kaupungin kaikki 
yläkouluikäiset saivat oman iPa-
din, tuttavallisemmin pädinsä. 
Valtuuston rohkea satsaus enna-
koi omalta osaltaan tulevaa ope-

tussuunnitelmauudistusta, jossa 
oppimisprosessi pyritään saamaan 
lähemmäksi etenkin nuorten tämän 
hetkistä laitemaailmaa. Kautta lin-
jan ainesisältöihin upotetaan ohjel-
moinnin periaatteisiin tutustumista 
jo alakoulussa sekä oppiainera-
jat ylittävää projektityöskentelyä 
sekä pelien kautta oppimista. Haas-
teellista? Tuloksetonta? Projektin 
aiheena ollut asia on kuitenkin käy-
tävä läpi oppilaiden kanssa perin-
teisesti opettajan johdolla. Ehkäpä 
on aikakin romuttaa vanhoja ra-
kenteita!

Oppilaalle laitteen lisäarvo ei 
suinkaan ole repun keventyminen 
sähköisen oppimateriaalin myö-
tä vaan erilaisten oppijoiden sekä 
oppimistilanteiden huomioiminen: 
•	Kahootilla toteutettu läksynkuu-

lustelu saa takapenkin Uneliaan-
kin keräämään Kahoot-pisteitä.

•	Muistiinpanot on nopeasti tehty 
nappaamalla kuva opettajan esi-
tyksestä, itse tehdystä molekyy-
limallista tai vaiheittain vaikka 
kakun leipomisesta. Pipertäjät 
kyhäävät kuvista huikean rapor-
tin, vähempään tyytyvät siirtävät 
kuvat edes samaan oppiaineal-
bumiin.

•	Pilvipalvelujen dokumentin jako-
ominaisuuksien avulla useampi 
oppilas pystyy työstämään yh-
teistä projektia samanaikaisesti.

•	Materiaalin jako -sovelluksissa 
opettajan on mahdollista jakaa 
joko yhteisiä tai yksilöllisiä tehtä-
viä omille oppilailleen. Henkilö-
kohtaisen palautteen antaminen 
vaikka Showbien komment-
tikuplalla potkii unohtelijoita 
edes muutaman tehtävän työs-
tämiseen.

Opettajalle laite tuo oppimisen 
vuorovaikutteisemmaksi oppilaan 
kanssa. Opettaja jakaa tehtävät ja 
arvioi ne edelleenkin oman asian-
tuntijuutensa perusteella, mutta 
hän on myös osa prosessia digi-
tutorina. Aiemmin suunnitteluun 
käytetty aika vähenee ja itse oh-
jaus lisääntyy. Tapahtuuko ohja-
us koulupäivän aikana vai kenties 
kotisohvalta?

Tabletin käyttö oppimisväli-
neenä ei ole ylimääräinen, kaiken 
aiemman päälle tuleva lisä. Haas-
tavinta on juuri saada ajatus ja toi-
minta suuntaan, jossa oppilas ei 
ajattele laitetta hypistellessään sen 
olevan vain mainostauko itse op-
pimisesta eikä opettaja koe käytön 

lisäävän työmäärää. Tämän ajatus-
mallin purkaminen ei tapahdu het-
kessä. Uudella tablet-lääkkeellä 
pyritään herättämään opiskelumo-
tivaatiota etenkin poikien kohdalla. 
Samalla pyritään vastaamaan ikui-
seen kommentointiin koululaitok-
sen puksuttamisesta kehitysjunan 
viimeisenä vaununa.

Perusopetushan luo pohjan op-
pilaiden yleissivistykselle. Mitä 
sivistys ja osaaminen ovat muu-
taman vuoden kuluttua? Ensim-
mäinen iPad julkaistiin vuonna 
2010. Mitä seuraavat 4 vuotta tuo-
vat tullessaan? Jokunen sata vuot-
ta sitten suurin osa ihmisistä osasi 
nylkeä eläimen ja parkita sen na-
han. Nyt tuo taito on enää harvojen 
hyppysissä. Käykö näin muillekin 
kädentaidoille? Evoluution tulokse-
na meillä jatkossa on mahdollisesti 
vain etusormi ja peukalo. Niillä-
hän pädin käyttö sujuu näppärästi!

Miia Suominen 
matemaattisten aineiden lehtori 
Piispanlähteen koulu, Kaarina

Kaanaan koululaiset ovat 
Raision lukumestareita
Lokakuussa Kaanaan koulun oppi-
laskunnan hallitus starttasi luku-
kampanjan. Kahden viikon aikana 
koulussa luettiin kirjoja ja niistä 
kerättiin ruokalan seinälle arvi-
ointeja. Kampanjaan liittyi myös 
leikkimielistä kisailua. Koulum-
me osallistui koko Raision luku-
kisaan, jossa kukin koulu kilpaili 
ahkerimman lukukoulun tittelis-
tä. Lokakuun lopulla saimme ilo-
uutisen: meidän koulumme tuli 
ykköseksi! 

Koulussamme lukuharrastuk-
sella on aina ollut pitkät perinteet. 
Ennen uuden kirjastotalon val-
mistumista Kaanaassa sijaitsi si-
vukirjasto, jossa oppilaat ahkerasti 
kävivät tekemässä kirjalainoja. 

Nykyään koulumme yläkäy-
tävässä on pikkukirjasto ja sieltä 
oppilaat saavat lainata kirjoja lu-

ettavaksi koulutunneilla. Uutuus-
kirjoja hankitaan aina, kun siihen 
on varaa. Viimeksi tukea saatiin 
vanhempainyhdistykseltä ja han-
kittiin uusia Ella ja Risto Räppää-
jä –kirjoja.

Kakkos-ja neljäsluokkalaiset 
pääsevät tutustumaan kaupun-
gin kirjastoon vähintään kerran 
vuodessa. Siellä heille opastetaan 
kirjaston käyttöä ja annetaan lu-
kuvinkkauksia. Kolmasluokkalai-
set saavat vieraakseen kirjaston 
lukuvinkkarin. Kuudennen luo-
kan oppilaat kutsutaan Martinsa-
liin elokuviin.
”Lue paljon kirjoja,  
niistä saa tietoa. 
Tarinaa kun luet, 
mielikuvitustasi tuet”. 
(Maaria Silvan)

Myös Suvi 2A on aivan innoissaan tästä nykyajan keksinnöstä.

Kirjojen kiehtova maailma 
Kaanaan koulun oppilaat suorittivan lukukampanjan ohessa haastette-
lun koskien ihmisten lukutottumuksia.
Haastattelimme koulun keittäjä Pirjo Mylläristä:
Luetko paljon?
- Juu luen.
Minkälaisia kirjoja luet?
- Dekkareita ja nuorena luin romaaneja.
Mikä on lempikirjasi?
- Niitä on paljon. Esimerkkinä voisin mainita Juan Gomex Jurado Pet-
turin merkki ja Espanjan kielen oppikirja.
Käytätkö kirjastoa vai ostatko kirjoja?
- Ostan kirjat
Luitko lapsillesi, kun he olivat pieniä?
- Kyllä, me luimme paljon. Joka ilta luimme iltasadun.
(Viljami Kankaanranta, Patrick Venäläinen 5A-luokka)
Haastattelimme opettaja Antti Alasta:
1. Luetko paljon?
- Kesällä tulee luettua paljon tai sitten, jos jää johonkin kirjaan kouk-
kuun.
2. Minkälaisia kirjoja luet?
- Luen aika paljon dekkareita.
3. Mikä on lempikirjasi?
- Leena Lehtolaisen kirjat ja Arto Paasilinnan kirjat.
4. Käytätkö kirjastoa vai ostatko kirjoja?
- Käytän kirjastoa.
5. Luetko lapsillesi ja jos luet niin mitä?
 - Joka ilta luen lapsille. Luen Tatua ja Patua, Melukylän lapsia ja 
Mikko Mallikasta.
(Maaria Silvan ja Vanessa Claessen, 5A-luokka)
Haastattelimme kouluavustaja Taru Lainetta:
1. Luetko paljon?
- Aika paljon ja enimmäkseen lapsille.
2. Minkälaisia kirjoja luet?
- Luen suomalaisten kirjailijoitten kirjoja ja semmoisia, jotka kertovat 
tavallisten ihmisten elämästä. Niihin voi samaistua.
3. Mikä on lempikirjasi?
- Kirjan kirjoittaja on Riikka Pulkkinen. Kirjan nimi on Raja. Lasten 
lempikirja on Mauri Kunnaksen Yökirja.
4. Käytätkö kirjastoa vai ostatko kirjoja?
- Käydään aika paljon kirjastossa ja toivon joululahjaksi kirjoja.
5. Luetko lapsillesi?
- Luen heille Mauri Kunnaksen kirjoja ja Maikki Harjanteen kirjoja 
sekä Viiru ja Pesosen tarinakirjoja. Valitsen kirjoja myös poikien toi-
veiden mukaan. 
(Wenla Mäkinen ja Ella Sirén, 5A-luokka)

Kaanaan koulun lukumestarit kirjan kimpussa

Oppilaskunta jakaa lukukisan pal-
kintoja

Mauri Kunnas on aina varma valinta

Antti Alanen seikkailun pyörteissä

Taru Laine ja Kaupungin kaunein 
lyyli



Kaanaanmaa8

Vähän erilainen koulupäivä
Toukokuisena lauantaipäivänä 10.5.2014 vietettiin taas pe-
rinteistä Kaanaan koulun toimintapäivää, joka on siis koko 
perheen yhteinen koulupäivä ja kaikille Kaanaalaisille avoin 
koulupäivä.

Tällä kertaa toimintapäivä toteutettiin pajamuotoisesti ja 
oppilailta oli ennakkoon kysytty toiveet, missä työpajassa 
haluavat olla mukana päivän aikana. Oppilaat kiersivätkin 
päivän aikana työpajasta toiseen tarkan ’lukujärjestyksen’ 
mukaan. Muut päivään osallistuneet esim. pikkusisarukset 
saivat vapaasti osallistua pajoihin ilman ennakkovarauksia. 

Toimintapäivä toteutettiin jälleen kerran yhteistyössä 
opettajien, Kaanaan koulun vanhempainyhdistyksen KA-
NAVAn ja eri yhdistysten kanssa. Päivä kuluikin pikaisesti 
kierrellen toinen toistaan mielenkiintoisimmissa työpajois-
sa. Seuraavassa koostetta niistä:

PUUTYÖPAJA
Kaanaan omakotiyhdistys oli jälleen kerran lupautunut saatu 
iloksemme mukaan päivään ja rakennettiin taas oppilaiden 
toivomia linnunpönttöjä koulun veistolassa. Oppilaat olivat 
ylpeitä tekemistään pöntöistään ja moni äiti, mamma tai 
mummi saikin linnunpöntön sopivasti äitienpäivälahjakseen. 

Omakotiyhdistyksen väki avusti oppilaita linnunpöntön 
teossa ja he olivatkin jo sahanneet materiaalit valmiiksi mää-
rämittaan. Harvat alakoululaiset pystyvät itse pöntön kasaa-
maan ja näytti hankaluuksia olevan monilla aikuisillakin. 
Naulan lyöminenkin puuhun vaatii paljon harjoitusta ja op-
pilaat saivat ainakin lyödä naulat pohjaan asti, kunhan ne oli 
ensin lyöty puoliväliin. OKY:n oppaiden avulla lapsilta syn-
tyi hienoja linnunpönttöjä pikkulintujen iloksi.

FUTISPAJA
Raision nappulaliigan puolesta paikalle oli saatu nappulalii-
gan oma Fortum Tutor Matthias Ahonen, joka ohjasi oppi-
laita koulun kentällä hienosti jalkapallon saloihin ja näytti 
uusia kikkoja ja tekniikoita. Lopuksi vähän pelailtiinkin. 
Futispaja sai ennätysmäärän osallistujia. 

Mukana oli myös Futistutka, johon saatiin potkaista vauh-
dilla, päivän parhaat palkittiin päivän lopuksi Nappulaliigan 
lahjoittamilla palloilla.

KÄSSÄPAJA
Kässäpajassa tehtiin koululle yhteistä kannatuslakanaa ja 
räikkä –vempaimia koulun liikuntatapahtumiin kannustuk-
seksi. Käsityöluokassa punottiin taas ystävyydennauhoja. 

Kannatuslakana olikin kovassa käytössä päivän päätteek-
si käydyssä salibAndy –turnauksessa.

LEIVONTAPAJA
Kaanaan Martat avustivat meitä leivontapajassa ja olivat 
tehneet valmiiksi satsin karjalanpiirakkataikinaa. Kyläta-
lon keittiössä olikin vilske, kun oppilaat leipoivat Marttojen 
avustuksella maukkaita karjalanpiirakoita. Rypytykset har-
joiteltiin ja oman piirakan sai kotiiviemiseksi, jos ne sinne 
asti säästyivät. Niin hyviä piirakoita saatiin aikaiseksi. Mar-
toilta saatiin myös reseptit käyttöömme ja innostui moni op-
pilas tekemään lisää karjalanpiirakoita heti kotiin päästyään. 
Rehtori Jaana Juvalakin pyöräytti omat piirakat.

PALOKUNTAPAJA
Varsinais-Suomen Pelastuslaitos Raision pelastusyksikkö 
saatiin myös paikalle ja esillä oli paloautoa ja ambulanssia. 
Palomiehet pitivät pajalaisille noin puolen tunnin valistus-
neuvonnan, jonka lisäksi oli sammutusnäytöksiä. Oli kou-
lun pihalle rakennettu jopa savutunnelikin, josta piti päästä 
ulos ryömien. Jännää puuhaa!  

MUSAPAJA
Musapajassa saatiin kuulla bändikerholaisten hienoja esi-
tyksiä. Hyviä lauluesityksiä ja hienoja rumpu- ja kitarasoo-
loja – Hei Hoi – Let’s go!

KUVISPAJA
Kuvispajassa tailteitiin Manga –aiheisia Japanilaisten sarja-
kuvahahmojen piirtämistä Harukan opastuksella.

TYÖPAJA
Varsinainen työpaja oli rakennuspaja, jossa korjattiin koulun 
aitaa pyöräparkissa ja monitoimikentän aitaa. Koriskenttäkin 
sai kymmenen vuoden jälkeen ehjät laudat isin avustuksella.

MATIKKAPAJA
Matikkapajassa saatiin ratkoa pulmatehtäviä ja oli kiva pis-
te myös oppilaiden mielestä eikä vain vetäjien.

AUTOPAJA
Raision seurakunnan RC-autokerho pääsi myös paikan pääl-
le näyttämään RC-autoilua ja pääsivät oppilaat niitä jopa 
testailemaankin, vaikka maa oli edellisillan sateen jäljiltä 
aluksi liian märkä. Koulun kentän matorataa ajettiin kovaa 
kuin Formula-kisoissa konsanaan.

FILLARIPAJA
Fillaripajaan oli saatu vanhat koulun oppilaat 8-luokkalaiset 
Eemil ja Sebastian avuksi ja heidän kanssaan oppilaat sai-
vat pestä ja puunata fillareitaan. Kossilan pyöränkorjauspis-
teessä sai jopa uudet renkaat fillariinsa. Pyöriin saatiin myös 
turvamerkintä pyörän runkoon, niin halutessaan.

KYNSI- JA KAUNEUSSTUDIO
Jos pari edellistä pajaa oli enemmänkin poikien suosiossa, 
niin tämä paja veti varmaan koulun kaikki tytöt mukaan. 
Pajassa sai manikyyrin eli kynnet lakattiin ja koristeltiin. 
Lisäksi apuna olleet 8-luokan tytöt tekivät tytöille hieno-
ja kampauksia ja lettejä. Wau, kuinka hienoja daameja luo-
kasta tulikaan ulos. 

TAIKATASSUPAJA
Taikatassupajassa kävi vierailulla erilaisia koiria, joita sai 
silittää ja paijata. Taluttaa pienimuotoista agilityrataa pit-
kin. Oppilaat saivat myös tietoa Kaverikoira –toiminnasta. 
Tämä oli päivän ehdottomasti suosituin paja.

MAJANRAKENNUSPAJA
Yhdessä opettajien kanssa mentiin lähimetsään ja saatiin ra-
kentaa havuista ja muista rakennusmateriaaleista omat ma-
jat. Se oli myös jännää ja hauskaa puuhaa.

Lisäksi oli kirjaston lukupajaa, voimisteluseura Flexin 
jumppapajaa ja perinteinen luontopolku, johon osallistunei-
den kesken arvottiin palkintoja. 

Suolaista ja makeaa sai myös mahan täydeltä, jos näl-
kä kesken toimintapäivän yllätti. Kahvilaa pitivät yllä kak-
kosluokkalaisten vanhemmat ja makkarakojua pystyssä 
ekaluokkalaisten vanhemmat. Suositussa lettupisteessä muu-
rikkalettuja paistoivat kolmosluokkalaisten vanhemmat. 
Näin myös luokkien vanhemmat tutustuvat helposti toisiinsa 
mukavan tekemisen ohessa. Toimintapäivä oli siis taas kai-
kin puolin onnistunut ja antoisa koko perheen koulupäivä. 

Päivän kruunasi vielä oppilaiden välinen säbäturnaus 
koulun monitoimikaukalossa. Olipas taas kaikilla mukava 
lauantaikoulupäivä – vähän erilainen koulupäivä!
Seuraavaa toimintapäivää jälleen odotellessa... 
Kristiina Löfgren  
Kaanaan koulun vanhempainyhdistys KANAVA ry pj.

Työpajassa kor-
jattiin pyörapar-
kin aitaa

Marttojen leivon-
tapaja veti väkeä

Voittajien 6A on 
helppo hymyillä

Etsi meidän maja

Päivän kruuna-
si luokkien välinen 
säbäturnaus

Omakotiyhdistyk-
sen puutyöpajassa 
tehtiin hienoja lin-
nunpönttöjä

Musapajan bändi-
esitykset saivat tu-
van täyteen väkeä

Kuvispajan manga 
piirtoa

Palokunnan sam-
mutusnäytökset 
olivat jänniä ja 
opettavaisia

Tyttöbändi esit-
ti One Direction ja 
TIK TAKin biisejä

Iida innostui 
leipomisesta 
niin että pyö-
räytti kotonakin 
vielä piirakat

Kynsistudiossa 
Ebba sai hienot 
kynnet

Rehtorikin lei-
poi omat kar-
jalanpiirakat

Taikatassupajassa 
tutustuttiin koiriin

RC -autoihin 
tutustumista

Lettupisteelle oli 
monien metrien 
jono
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Kaanaan lastentarhan muutto 
Hakinmäkeen
Nyt kun Kaanaan lastentarha on 
remontin alla siirtyi lastentarhan 
väki Hakinmäen päiväkotiin. Ky-
selimme vähän mitä mieltä lapset 
ovat olleet muutosta ja miten ovat 
viihtyneet Hakinmäessä.

Kaanaan lastentarhasta 22 las-
ta ja 3 aikuista siirtyivät vuodeksi 
Hakinmäen päiväkotiin Karhun-
luolan ryhmätiloihin. Lasten mie-
lestä oli kivaa kun pääsivät kaikki 
samaan ryhmään tuttujen aikuis-
ten kanssa. Uusi päiväkotiympä-
ristö on ollut mielenkiintoinen ja 

lasten mieleen on ollut erityises-
ti Hakinmäen päiväkodin pihalla 
oleva polkuautorata. Päiväkodin 
läheisyydestä löytyy myös lähi-
metsää, urheilukenttä sekä leikki-
puisto, joten lapset ovat edelleen 
päässeet liikkumaan paljon lä-
hiympäristössä.

Lapsille iloa ovat tuoneet myös 
päiväkodin "uudet" lelut ja leikkiti-
lat. Aikuisista on ollut mukava toi-
mia tiloissa, jotka on suunniteltu 
ja rakennettu juuri päiväkoti käyt-
töä varten.

Odotamme kuitenkin jo kovin, 
että pääsemme takaisin Kaanaan-
maalle. Monet lapsista ovatkin jo 
käyneet Kaanaan päiväkodin pi-
halla ihmettelemässä, joko se uusi 
päiväkoti alkaa valmistua.

- Sitä ennen haaveilemme vielä 
bussilla tehtävistä retkistä Naan-
taliin ja Raision keskustaan. Tämä 
evakkovuosi kun vietetään hyvi-
en bussiyhteyksien varrella! Kerto-
vat terveisiä Kaanaan lastentarhan 
väki.
Laura Haloila

Esikoulua rakennustyömaan varjossa

Tänä vuonna Kaanaan esikoulu-
laiset ovat saaneet totutella hie-
man erilaiseen esikouluun kuin 
aiempina vuosina. Poissa ovat tu-
tut tarharakennukset ja nuoremmat 
tarhakaverit ja tilalle on tullut suu-
ri rakennustyömaa, johon aikanaan 
valmistuu uusi Kaanaan päiväkoti. 

Rakennustyömaa onkin ollut 
suuri ihmetyksen ja kiinnostuk-
sen kohde syksyn aikana. Lapset 
seuraavat päivittäin, mitä työmaal-
la tehdään ja minkälaisia koneita 
siellä liikkuu. Työmiehet ovat aina 
käyneet etukäteen kertomassa, jos 
työmaalla tapahtuu jotakin erityis-
tä, esim. räjäytyksiä, joiden ajaksi 
eskarilaiset ovat poistuneet luokas-
taan. Räjäytysten odottaminen on 
ollut lapsista jännittävää ja se pur-
kautuu yleensä suureen riemun 
kiljahdukseen räjäytyksen tapah-

duttua. Työmiehet 
ovat myös ystäväl-
lisesti palautelleet 
pihalle palloja, jot-
ka välillä päätyvät 
pelien tuoksinas-
sa väärälle puolel-
le aitaa.

Muuten esikou-
lu toimii ihan nor-
maalist i koulun 
tiloissa. Eskarilai-
sia on tänä vuonna 
Kaanaassa 31 las-

ta ja he ovat jakaantuneet kahteen 
luokkaan, Sisiliskoihin ja Sudenko-
rentoihin. Esikoulun ohjelmassa on 

esim. erilaisia kädentöitä, liikun-
taa, kirjatehtäviä, retkiä, ulkoilua 
ja paljon leikkiä.

Rakennustyömaata seuratessa 
esikoululaisia on askarruttanut eri-
tyisesti se, pääsevätkö he ensi syk-
synä ekaluokkalaisina katsomaan, 
miltä uusi päiväkoti näyttää. Uusi 
päiväkotirakennus ja koulun puo-
li tulevat yhdistymään toisiinsa 
käytävällä, joten varmasti myös 
koululaiset pääsevät tulemaan tu-
tustumiskäynnille uusiin tiloihin. 
Nyt vain odotellaan uuden päivä-
kodin valmistumista!

Pirjo Päivärinta-Eskola

Hattivatit ryhmäperhepäivähoitokoti
Hattivatit 1 on perustettu helmi-
kuussa 2014, ja siellä työskentelee 
kolme työntekijää ja hoitopaikko-
ja on 12. 

Hattivatit ryhmäperhepäivähoi-
tokoti on Sanni Virtasen ja Paulii-
na Nurmen pitkäaikainen haave. 
Syksyllä 2013 löysimme mahdol-
lisesti sopivan toimitilan ja siitä 
alkoi suunnittelu sekä tiivis yhteis-
työ viranomaisten kanssa. Tammi-
kuussa 2014 viranomaiset näyttivät 
vihreää valoa ja saimme luvat ava-
ta Raisioon ensimmäisen yksityi-
sen ryhmäperhepäivähoitokodin.

Laajensimme Hattivatti 2:sen 
elokuussa 2014 suuren kysynnän 
vuoksi, siellä työskentelee kaksi 
hoitajaa ja hoitopaikkoja on kah-
deksan.

Meillä työskentelee neljä am-
mattitaitoista ja luotettavaa lasten-

hoitoalalle koulutettua henkilöä ja 
yksi opiskelee lastenhoitoalaa op-
pisopimuksella.

Hattivateissa toteutetaan sosi-
aalipedagogista varhaiskasvatus-
ta, jossa lapsen oma innostus ja 
kiinnostus ovat kaiken toiminnan 
lähtökohtana ja toiminta tapahtuu 
vahvasti yhteistyössä toisten las-
ten ja meidän kasvattien kanssa. 
Lapselle halutaan luoda turvalli-
nen ja kodikas ympäristö hoitopäi-
vän ajaksi ja mahdollisuus toimia 
oman ikätasonsa mukaisesti am-
mattitaitoisten hoitajien ohjauk-
sessa. Hyvän perushoidon lisäksi 
painotetaan leikin, toiminnan ja 
elämysten kautta kasvamista. Hoi-
topäivät sisältävät lasten kehitystä 
monipuolisesti tukevaa toimintaa: 
vapaata leikkiä, aamupiiri, luke-
mista, laulamista, askartelua ja 

hoitajan ohjaamaa toimintaa, ul-
koilua, luonnon ja ympäristön tut-
kimista.   Hattivateissa tärkeänä 
pidetään myös läheisyyttä ja mah-
dollisuutta päästä syliin aina, kun 
lapsi sitä tarvitsee ja haluaa. Hat-
tivateissa on aktiivisia vanhempia 
ja sitä kautta olemme saaneet oman 
vanhempainyhdistyksen. Olemme 
jatkuvassa tiiviissä yhteistyössä 
Raision kaupungin kanssa.

Meillä on suunnitelmissa laa-
jentaa toimintaa noin kerran kuu-
kaudessa tapahtuvaan yö hoitoon, 
joka olisi viikonloppuhoitoa, jotta 
äidit isät pääsevät yhdessä rentou-
tumaan ja lapsen voisi tuoda meille 
yö kylään ammattitaitoisten hoita-
jien hoivaan. Yöhoito olisi tarkoi-
tettu kaikille Turunseudun lapsille 
iästä riippumatta, myös koululai-
sille.  

Kaanaan uusi päiväkoti
Kaanaan päiväkodin rakentami-
nen alkoi kesäkuussa 2014 kah-
den vanhan päiväkotirakennuksen 
purkamisella ja maapohjan muok-
kauksella. Pääurakoitsijana toimi-
van rakennustoimisto Laamo Oy:n 
johtaja Kimmo Arjasmaa vahvis-
taa, että uusi päiväkoti valmistuu 
kesällä 2015 niin, että lapset pääse-
vät uusiin tiloihin elokuussa. 

Uusi päiväkoti rakennetaan kou-
lun yhteyteen, joten koulun ja päi-
väkodin tilat voivat jatkossa olla 
yhteiskäytössä. Päiväkoti on suun-
niteltu 66-paikkaiseksi. Päiväko-
tiin sijoittuu neljä lapsiryhmää, 
joista kahden ryhmän tilat on 
suunniteltu 3-6 vuotiaille ja kah-
den ryhmän tilat 1-3 
vuotiaille lapsille.

Ra is ion  kau-
pungin rakennut-
tajainsinööri Jari 
Sulanderin mu-
kaan päiväkodin 
r a ke n nu spa i k k a 
osoittautui erittäin 
ongelmalliseksi vai-
keiden perustamiso-
losuhteiden vuoksi. 
Kallion pinnan kor-
keus vaihteli erittäin 
paljon rakentamis-
alueella. Rakennus 
perustettiin louhi-
tun kallion varaan, 
peruspilarein kalli-
on varaan ja teräs-
paaluin.

Käynnissä on 
rakennuksen run-
gon rakentaminen, 
joka tehdään sää-
suojan sisällä. Tä-
ten varmistetaan, 
etteivät rakenteet 
pääse rakennusvai-
heessa kastumaan. 
Tällä toimenpiteel-
lä pyritään varmis-
tamaan päiväkodin ongelmattomat 
sisäilmaolosuhteet. Sääsuoja pure-
taan, kun vesikate on asennettu. 

Kesän aikana rakennettiin kou-
lun nivelkohdassa olevan yhdys-
käytävän kohdalle alapuolinen 

kulkuyhteys koulun alapihalta ylä-
pihalle. Päiväkodin rinteen puolei-
seen maastoon rakennetaan uusi 
kevyenliikenteen väylä, joka mah-
dollistaa kulkuyhteydet koulun ja 
päiväkodin ohitse.

Päiväkodin arkkitehtisuun-
nittelusta on vastannut Sigge 
Arkkitehdit Oy. Päiväkodin työ-
maavastaavana toimivan Aki Laa-
mon mukaan työmaa työllistää 
tällä hetkellä noin 10 henkilöä ja si-
sustusvaiheessa noin 20 henkilöä. 
Päiväkodin kustannusarvio on suu-
ruudeltaan n. 2,95 miljoonaa euroa 
(sis. alv.). Kaanaan päiväkodin ra-
kentamiselle on myönnetty valtion-
avustusta 250.000 euroa. 

Vuonna 2014 tehdystä omis-
tajavaihdoksesta huolimatta noin 
40 henkilöä työllistävä Laamo 
Oy pitää jatkossakin toimistonsa 
Raisiossa Kaanaantien varrella.  
Elisa Vuorinen

Säältä suojassa on hyvä rakentaa ja samalla varmis-
tuu laadukas lopputulos
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Parasta ennen – silti vielä hyvää
On arvioitu, että jokainen suomalainen 
heittää pois keskimäärin noin 20–30 kiloa 
alunperin syömäkelpoista ruokaa joka vuo-
si (Valtakunnallinen Foodspill –tutkimus/
MTT 2012). Jääkaapeistamme ja lautasil-
tamme päätyy jätteeksi 120–160 miljoo-
naa kiloa ruokaa vuosittain. Tämä on noin 
viisi prosenttia koteihin ostetusta ruoasta. 
Tutkimuksen mukaan ruoan poisheittämisen 
yleisimmät syyt olivat ruoan pilaantuminen, 
päiväyksen ylittyminen ja lautastähteet.

Ruoan haaskaus kuluttaa turhaan sekä 
kukkaroa että ympäristöä. Ruokajätteen 
määrän vähentäminen on helppo aloittaa 
lautastähteiden vähentämisestä. Ota lauta-
selle vain se minkä aiot syödä. Annostele 
lapsen lautaselle ruokaa sen verran, että lau-
tasen jaksaa syödä tyhjäksi. Opeta myös lap-
set annostelemaan itse sopiva määrä ruokaa.

Suunnittele ruokahankinnat
Pidä kotona usein käytettyjen ja säilyvien 
ruokien varmuusvarastoa. Kun jokin tuo-
te on lopussa, merkitse se heti ostoslistaan. 
Kurkista ainakin jääkaappiin ennen kaup-
paan lähtöä. Kaapeissa valmiina olevat 
ruoka-aineet kannattaa mahdollisuuksien 
mukaan hyödyntää ennen kuin ostat kau-
pasta uutta tilalle. 

Jotta pystyt käyttämään kaiken ostetun 
ruoan tehokkaasti, lähipäivinä valmistetta-
vat ruoat kannattaa suunnitella etukäteen. 
Ostoslistan laatimisella vältyt heräteostok-
silta ja harmillisilta unohduksilta ja voit os-
taa useamman päivän ruoat kerralla. Ota 
myös lapset mukaan ostoslistan suunnitte-
luun. Näin fiksut taidot siirtyvät sukupol-
velta toiselle. 

Ruokakaupassa kannattaa käydä kylläi-
senä. Osta vain se määrä ruokaa mitä olet 
suunnitellut tarvitsevasi. Älä hamstraa tar-
joustuotteita, ellet tiedä miten voit ne hyö-
dyntää tai ellet voi niitä pakastaa. 

Hanki helposti pilaantuvia elintarvikkei-
ta vain lähiajan tarpeeseen. Tarkista helpos-
ti pilaantuvien tuotteiden päiväysmerkinnät, 
ja mieti ehditkö käyttää tuotteet ajoissa. Va-
litse myös oikean kokoinen pakkaus: pakka-
usten ympäristövaikutukset ovat pienemmät 
kuin hukkaan menevät ruoan. 

Osta hedelmät mieluummin irtotuottei-
na. Irtomyynnistä saat juuri sopivan määrän 
tarvitsemaasi ja pakkausmateriaaliakin sääs-
tyy. Valmiiksi pakattuihin hedelmärasioihin 
saattaa joskus olla piiloutunut pilaantunut 
hedelmä, joka pilaa nopeasti vierustoverin-
sakin.

Tunnista päiväysmerkintöjen 
erot ja muista aistinvarainen 
arviointi

Elintarvikkeiden säilyvyydestä kertovat pa-
rasta ennen ja viimeinen käyttöpäivä -mer-
kinnät.

Parasta ennen -merkintä on lähes kai-
kissa elintarvikkeissa. Jos säilytät tuotteen 
oikein, elintarvike säilyy moitteettomana 
merkittyyn päivämäärään saakka. Voit hy-
vin käyttää tuotteen parasta ennen -ajankoh-
dan jälkeenkin, mutta sen laatu on saattanut 
heikentyä. Esimerkiksi mausteiden ja kahvin 
aromit laimenevat vähitellen. 

Viimeinen käyttöpäivä -merkintä on 
pakollinen kaikissa herkästi pilaantuvis-
sa elintarvikkeissa. Tämän päivämäärän 
jälkeen elintarviketta ei saa myydä, eikä sen 
syöminen ole enää turvallista. 

Elintarvikkeen laatua tulee myös arvioi-
da aistinvaraisesti. Katso, haista ja maista! 
Älä koskaan syö homeisia, limaisia tai vä-
rinsä muuttaneita elintarvikkeita. Näkyvän 
homeen kuoriminen ei tee ruuasta syömä-
kelpoista, koska homekasvustoa on siinä vai-
heessa koko elintarvikkeessa.

Oikea säilytys pienentää 
ruokahävikkiä

Säilyttämällä raaka-aineet ja ruoat oi-
kein pystyt vähentämään ruokahävikkiä 
sekä valmistamaan ja syömään laadukasta 
ruokaa. 

Tarkista jääkaapin sisältö säännöllisesti. 
Jos samaa tuotetta on useassa pakkauksessa, 
sijoita nopeimmin pilaantuvat ruoat jääkaa-
pin etuosaan, niin muistat käyttää ne ajois-
sa. Avaa uusi paketti vasta, kun edellinen on 
syöty loppuun.

Siirrä helposti pilaantuvat raaka-aineet 

ja ruoat pakastimeen heti, jos tuntuu, ettet 
käytäkään tuotteita ajoissa. Merkitse pak-
kauksiin tiedot pakastettavasta ruoka-ai-
neesta ja pakastuspäivämäärä. Pakasteiden 
käyttö helpottuu, jos laitat yhteen lokeroon 
vain samankaltaisia ruokatarvikkeita ja si-
joitat vanhimmat tarvikkeet etualalle. Inven-

toi silloin tällöin myös 
pakastin ja käytä tuot-
teet ennen kuin ne eh-
tivät vanhentua.

Voit pidentää helpos-
ti pilaantuvien elintar-
vikkeiden (esimerkiksi 
lihan) käyttöaikaa muu-
tamalla päivällä myös 
kypsentämällä tuotteet. 
Voit pakastaa ruoan 
normaalisti kypsentä-
misen jälkeen. 

Valmiit leivonnaiset 
pilaantuvat nopeimmin 
viileässä, esimerkik-
si jääkaapissa. Leivän 

tärkkelys muuttuu ja leivonnaiset menettävät 
tuoreutensa. Kakut ja kääretortut säilytetään 
kuitenkin kylmässä. Leipä säilyy pakastet-
tuna hyvin. Se kannattaa kuitenkin pakas-
taa pieninä annoksina, jotta siitä voi sulattaa 
aina sopivan määrän. Leipoessasi itse, älä 
pakkaa leipää kuumana, sillä kosteus ja läm-
pö lisäävät homehtumisalttiutta. 

Kahvi kannattaa säilyttää omassa alku-
peräispakkauksessaan kuivassa, pimeässä 
ja viileässä paikassa. Jos kahvia kuluu vä-
hän, se kannattaa pakata tiiviisti ja säilyttää 
pakastimessa ja annostella sieltä tarvittava 
määrä kahvia keitettäessä.

Paperipussiin pakattu tee ja teepussit kan-
nattaa laittaa tölkin tai rasian sisään. 

Kaakaojauhe kannattaa rasvaisuutensa 
vuoksi säilyttää valolta suojatussa viileässä 
ja kuivassa paikassa. Kaakao säilyy jääkaa-
pissa erinomaisesti.

Munat säilyvät parhaiten omassa ken-
nossaan. Oikein säilytettynä kananmunat 
pysyvät käyttökelpoisina vielä pitkään ken-
noissa ilmoitetun viimeisen myyntipäivän 
jälkeen. Jos et ole varma munien tuoreudes-
ta, riko munat yksitellen lasiin, ettei pilaan-
tunut muna pilaa koko ruokaa.

Pidä huolta maitotuotteiden kylmäketjus-
ta. Hiukan vanhojakin maitotuotteita voit 
hyvin käyttää ruokiin, jotka kuumennetaan 
ruuan valmistuksen aikana.

Kun säilytät kasviksia kypsyttävää ety-
leeniä erittävät omenat, banaanit ja tomaa-
tit erossa etyleenille herkistä vihanneksista 

(esimerkiksi kurkku, porkkana, salaatti), 
nämä eivät pilaannu syömäkelvottomiksi 
ennen aikojaan. 

Tähteiden hyödyntäminen 
sellaisenaan
Valmista uutta ruokaa vasta, kun vanha on 
syöty loppuun. Laita tai lämmitä vain sopi-
va määrä ruokaa tai varaudu säilyttämään 
ylijäämä. Jos ruokaa jää tähteeksi, voit esi-
merkiksi ottaa sen seuraavana päivänä töi-
hin evääksi.

Kun syötävää jää juhlista, kutsu ystävät 
rääppiäisiin tai nappaa ylimääräiset leivon-
naiset mukaan työpaikan kahvitauolle tai ko-
kousten piristykseksi.  Voit myös ilahduttaa 
naapuria herkuilla.

Ruoantähteitä voi myös tarjota omille tai 
naapurien eläinystäville, mikäli ne sopivat 
lemmikkien ruokavalioon. 

Tähderuokien käyttäminen 
raaka-aineena
Parhaat päivänsä nähnyt ruoka ei ole käyt-
tökelvotonta. Pienetkin määrät ruokaa voi 
ja kannattaa hyödyntää uusien ruokalajien 
raaka-aineina. 

Hyvä keino vähentää ruokahävikkiä on 
edellispäivän tähteiden tuunaaminen niin, 
että niistä saa uuden, maistuvan aterian. Täh-
deruuista saa pienellä vaivalla uudenlais-
ta, esimerkiksi kuorruttamalla, tekemällä 
kastikkeista keitonosan tai vaihtamalla li-
suketta. 

Kun kaapistasi löytyy satunnaisia ruo-
ka-aineita, mutta et keksi mitä niistä voisi 
valmistaa, Saa syödä! -verkkopalvelu tarjo-
aa vinkkejä ruokahävikin vähentämiseen. 
Sivuston reseptihaun avulla selvität hetkes-
sä, mitä kaappiin unohtuneista aineksista 
syntyisi. Voit syöttää hakuun useamman 
ruoka-aineen kerrallaan. Haku etsii sinul-
le reseptit, joissa yhdistyvät kyseiset raaka-
aineet. Saman sivuston annoslaskuri taas 
auttaa mitoittamaan valmistettavan ruoan 
määrän oikein.
http://www.saasyoda.fi/reseptihaku
http://www.saasyoda.fi/annoslaskuri
Tähderuokaideoita ja -reseptejä löytyy 
myös Marttojen www.martat.fi/ruoka/eko-
kokki/ ja Helsingin seudun ympäristöpal-
velujen www.hsy.fi/fiksu/arjessa/ruoka/
Sivut/riperuokia.aspx sivuilta.
Hyvää ruokahalua!

Katri Mikkola
Kaanaan martat

Kaanaan koulun kuudesluokkalaisten runoja
Jos olisit maa, mikä maa olisit? Jos 
olisit kodinkone, mikä olisit?

Kuudennen luokan runojaksolla 
pohdittiin omaa olemusta vertaus-
kuvien avulla. Aluksi verrattiin 
itseä erilaisiin asioihin, kuten vä-
riin, ääneen, eläimeen tai paik-
kaan. Näitä vertailuja kehitettiin 
vielä lyhyemmän runon muotoon. 
Tuloksia näette tässä.

Kysymys kuudennen luokan op-
pilaita tunteville: Tunnistatko ru-
noilijan vertauskuvien perusteella?

Runo itsestäni
Jos olisin väri, olisin purppuran-
punainen ruusu. 

Jos olisin eläin, olisin vapaa tai-
vaan lintu. 
Jos olisin kodinkone, olisin rau-
hallisesti surraava imuri. 
Jos olisin hedelmä, olisin muka-
van pyöreä persikka. 
Jos olisin rakennus, olisin suuri 
ja jykevä kaupungintalo. 
Jos olisin maa, olisin valtaisan 
suuri Britannia. 
Menisin paikkaan, jossa voisin 
olla vapaa oma itseni. 
Jos olisin ääni, olisin merennei-
don kaunis, heleä laulu. 
Jos olisin tuoksu tai haju, oli-
sin nenää pistävä tumma tervan 
tuoksu. 

Jos olisin liike, olisin varjon tum-
ma ja pimeä hiippailu.

Musta kissa tietokoneessa
Minä olen musta kissa tietoko-
neessa. 
Olen paprika uimassa Thaimaas-
sa. 
Olen rento kuiskaus kuussa. 
Olen ruusun potku satamassa. 

Valkoinen jänis
Minä olen valkoinen jänis,  
joka laittaa astioita tiskikonee-
seen. 
Olen Colosseum Roomassa… 
Olen kirja, jota voi hiljaisuudes-

sa lukea. 
Olen omena, joka keinuu puussa.

Vihreä torvi
Olen vihreä torvi. 
Olen kylmä telkkari laivassa. 
Haluaisin keulia Roomassa 
eukalyptus leuassa.

Valkoinen lumikko
Olen valkoinen lumikko. 
Olen mango pakastimessa. 
Olen mökki Lapissa. 
Unelmoisin laulusta ja mansi-
koista.

Mopon mäntä
Olen mopon mäntä, joka leipoo 
aina, 
poron häntä, joka heiluu aina. 
Opettajan silmäteränä olen ollut 
jo kauan.

Musta kotka
Olen musta kotka pilvenpiirtäjän 
huipulla. 
Olen päärynä astianpesukonees-
sa. 
Olen Englannissa rauhoittumas-
sa, mutta silti alan huutaa.
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Ota yhteyttä

ja hyödynnä

talviedut!

VANEREITA runsaasti!

KULJETUSPALVELUMME

Tervetuloa kaupoille!

KIPSILEVYT ja ROCKWOOL -eristeet

EDULLISESTI

FILMIVANERIT

KOIVUVANERIT

HAVUVANERIT

SAHAUSPALVELU

LAUTAA   LANKKUA   LISTAA   LEVYJÄ

ERISTEITÄ   KESTOPUUTA ym.

Muista
Tikanmaankatu Raisio
Puh. 439 7211 
Fax  439 7666
www.raisionpuulevy.com

Jäsenalennus Kaanaan Omakotiyhdistyksen tai Vanhempainyhdistyksen jäsenille!

Kaanaanmaan oma pesula.

Huuhkajantie 2, Raisio • Puh. 02 - 439 8770 • www.cleanpesulapalvelut.fi

Olemme apunasi arjessa ja juhlassa!
•	Vesi-	ja	kemialliset	pesut
•	Mattojen	pesut
•	Venepressujen	pesut	ja	
	 kyllästyskäsittelyt

Meiltä myös vuokrapöytäliinat!

AVOINNA ma-pe 9.00 – 17.00
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ryhmäperhepäivähoitokoti

HATTIVATIT
yksityistä päivähoitoa Kaanaassa

FB:hattivatit

puh. 044-3137917
kaanaanhattivatit@gmail.com

Myymälässämme tarjolla yli 100 erilaista  siivoukseen 
liittyvää tuotetta. 

Tervetuloa!

Os. Torikuja 2, 21200 Raisio

Luotettavaa siivousta

Puh. 0400 786 101

Tallmonkatu 16, 21120 Raisio www.sirpanevalainen.�

Hyvää ja yksilöllistä palvelua

HENKOSÄHKÖ
Sähkösuunnittelu • Sähköurakointi

Kannaksentie 2
21110 Naantali

040-5678549
www.henkosahko.fi

KAITEET, PORTIT, KAIKKI METALLI- JA HITSAUSTYÖT

METAR OY
ARTO PAJUNIITTY

HUUHKAAJANTIE 2,  21210 RAISIO

Puh. 02-4381721

Sorat, mullat, vaihtolavat, nostotyöt ja kuljetukset

Kuljetus Simola Oy
Lampitie 10, 21210 Raisio | 0400 907 557

PUTIIKKI VANHA-VANTO
Vantontie 68, 21120  Raisio   www.vanhavanto.com

206 KAUPPATORI - RAISIO -
ALHAINEN - KAANAA
Ilman merkkiä = Linja 206 Kaanaaseen.
N = Linja 201 pikatietä Kaanaan kautta Naantaliin.
V = Linja 203 pikatietä Kaanaan kautta Naantaliin,
Merimaskuun ja Velkualle.

Ajoaika n. 35 min

TU
NN

IT
TI

M
M

AR MAANANTAI - PERJANTAI / MÅNDAG - FREDAG

22.9.14 - 19.4.15
8 55
9

10 05
11 15
12 50
13
14 00
15 20N

16 25V

17 15
18 30
19 40
20
21 15

206 KAANAA - ALHAINEN -
RAISIO - KAUPPATORI
Ilman merkkiä = Linja 206 Kaanaan päätepysäkiltä.
N = Linja 201. V = Linja 203.
Linjojen 201 ja 203 Kaanaan väliaika pysäkillä 2050
(Huuhkajantie).

Ajoaika Kauppatorille n. 32 min

TU
NN

IT
TI

M
M

AR MAANANTAI - PERJANTAI / MÅNDAG - FREDAG

22.9.14 - 19.4.15
7 23V

8 25N

9 30
10 40
11
12 15
13 25
14 42
15
16 35
17 55
18
19 05
20 40

KAU
PPATORI T7 - Aurakatu - M

aariankatu - Aninkaistenkatu - Aninkaistensilta - 
Satakunnantie - Raisiontie - N

esteentie - Alhaistentie - Raisionkaari - N
esteentie - 

Kaanaantie - KAAN
AA

KAAN
AA - Kaanaantie - N

esteentie - Raisionkaari - Alhaistentietie - N
esteentie - 

Raisiontie - Satakunnantie - Aninkaistensilta - Aninkaistenkatu - M
aariankatu - 

Kauppiaskatu - Eerikinkatu - Aurakatu - KAU
PPATORI T7

TLO  

175

FÖLIN Aikataulu, ota talteen!

Hajuton WC

Tavallinen WC HALAX


